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     LABORATORIO HOMEOPÁTICO



La  aportación de  la
 HOMEOPATÍA
 al  tratamiento de  la 

  FIBROMIALGIA
Mucho se ha escrito ya sobre la fibromialgia, y, tanto los que la padecen como los no afectados, saben de su etiología desconocida y también que, a pesar de afectar a los músculos y al esqueleto causando dolor generalizado y cansancio persistente, ES UNA ENFERMEDAD CRÓNICA DEL  SISTEMA NERVIOSO CENTRAL, NO DE MAL FUNCIONAMIENTO DE LOS MÚSCULOS . Se calcula que en España están afectados entre el 2% y el 3% de la población y casi podríamos hablar de una "enfermedad de género" porque las más afectadas son las mujeres,  y a partir ya de cierta edad (45 años en adelante).

No vamos a extendernos  sin embargo  en  los síntomas, cambios bioquímicos, ni  en los posibles mecanismos involucrados en su aparición. Quiero sobre todo hacer hincapié en las posibles CAUSAS DE APARICIÓN, entre las cuales tienen especial importancia las de etiología psicógena:  

1º - El ESTRÉS CRÓNICO: 

· Debido a factores sociales como separación de la pareja o divorcio, conflicto familiar, conflicto laboral, etc

· Debido a experiencias de la infancia que han dejado una secuela psíquica: abusos sexuales, malos tratos psíquicos o físicos, etc

2ª -TRAUMATISMO FISICO , que puede ser el motivo aparentemente real , visible y manifiesto que desencadena la sintomatología de la enfermedad.

3º - La  DEPRESIÓN, normalmente previa al diagnóstico de la fibromialgia .

Toda tensión emocional mantenida origina con el tiempo un espasmo muscular y la aparición de dolor, manteniéndose de esta forma el círculo TENSIÓN EMOCIONAL(ESTRÉS)-ESPASMO–DOLOR,  posiblemente por la disminución de las sustancias que habitualmente regulan la sensación del dolor, especialmente la SEROTONINA. Y esto es así  dada la estrecha interrelación que existe entre las emociones , el sistema endocrino, el sistema nervioso y el sistema inmune, puesta en evidencia hoy en día por las investigaciones en PSICONEUROINMUNOLOGÍA. 

Por tanto, es muy importante en los pacientes que padecen de fibromialgia  el análisis del aspecto psíquico del enfermo, que nos ayudará a encontrar la causa, subyacente, de esta enfermedad y que la persona expresa al exterior de forma física con su dolorimiento generalizado. La HOMEOPATÍA puede resultar una terapéutica fundamental en el tratamiento de estos pacientes al abarcar TODOS LOS NIVELES del ser humano, desde el inconsciente hasta el lesional. Con la ventaja añadida de que los medicamentos homeopáticos  "tratan" el origen del enfermedad, sus causas, además de su manifestación física.

Y si hablamos de factores como emociones suprimidas, decepciones de todo tipo, humillaciones y vejaciones, depresión después de duelos, penas mantenidas durante tiempo, indignación , emociones no manifestadas o silenciadas, etc. la homeopatía es rica en remedios  que actúan profundamente en la psique y que originan una cascada de procesos bioquímicos que terminan con la mejoría y curación de los enfermos. Así, medicamentos como  AMBRA GRISEA, con su sentimiento interno de no valer nada y de utilidad en trastornos  por grandes preocupaciones o inquietudes (tanto en el ámbito doméstico, como de los negocios, o por sucesivas muertes, etc); NATRUM MURIATICUM, el gran remedio para duelos y problemas del pasado que han quedado "fijados " en la memoria; STAPHYSAGRIA o COLOCYNTHIS, en los trastornos por rabia , humillaciones o cólera reprimida; PHOSPHORICUM ACIDUM, cuando la pérdida de la ambición, la depresión y apatía se instalan después de tristeza y penas mantenidas calladamente ;PETROLEUM ,remedio menos conocido quizás  para estos casos , pero indicado para los efectos causados por tensiones que perduran durante mucho tiempo , con dolores en extremidades que aparecen y desaparecen bruscamente provocados por emociones; CAUSTICUM, uno de los mejores  remedios para trastornos provocados por dolor o pena de larga duración , citado por numeroso autores; y COCCULUS, comúnmente empleado para mareos y vértigos pero excelente medicamento cuando el origen del sufrimiento, silencioso y profundo, son las decepciones, penas, tristezas, iras o vejaciones y en cuya sintomatología encontramos cansancio muscular, fatiga por el menor esfuerzo,y rigidez espasmódica de las extremidades con gran dolor al moverlas.

Revisando la materia médica homeopática encontramos también a ANACARDIUM, LYCOPODIUM, LAC CANINUM, OPIUM junto con STAPHYSAGRIA  y NATRUM MURIATICUM, para  tratar la vergüenza, humillación e indignación tras abusos sexuales o simplemente para tratar los problemas derivados de una larga historia de dominación o de malos tratos psicológicos o físicos . O se puede utilizar la TURQUESA en dilución homeopática,  muy rica en cobre (CUPRUM) en  óxido de aluminio (ALUMINA) y en fósforo (PHOSPHORUS),  y cuya indicación clínica prioritaria es la ansiedad mantenida durante meses o años . La turquesa, descrita en la antigüedad como "soporte" del corazón, presenta en su patogenesia el tema de los traumatismos físicos y emocionales, de rupturas afectivas,  de vulnerabilidad y de sentimiento  de injusticia .

Al tratamiento  homeopático del origen, de la causa emocional posible que ha ocasionado la fibromialgia, puede añadirse el tratamiento sintomático con otros remedios homeopáticos, tales como RHUS TOXICODENDRON  , RUTA, CUPRUM e incluso SEROTONINA en dilución homepática.  Existen ensayos clínicos que avalan los buenos resultados de RHUS TOXICODENDRON en la fibromialgia, especialmente cuando las caracteristicas del dolor de los pacientes son semejantes al cuadro de síntomas de este remedio.
Y, si  consideramos a los pacientes de fibromialgia "ahogados" en frío, entendiendo como frío un enlentecimiento energético y/o circulatorio, una disminución del metabolismo y de la proliferación celular  que produce dolor contínuo más importante por la noche que por el dia, más intenso con la inmovilidad y por la mañana al despertar, podemos sugerir un tratamiento local con geles de oligoelementos aplicados sobre la espalda,  que ayudará a los pacientes a vencer y tratar ese "frío" que los paraliza. Para ello emplearemos uno de los protocolos siguientes:

1- Gel de hierro 5 CH y  Gel de cobre 5 CH aplicar a  lo largo de la espalda del paciente por la noche: la primera noche con el gel de Hierro 5 CH. La segunda noche con el gel de Cobre 5 CH. Continuar así durante 20 días o un mes.
 Si la mejoría se detiene o es insuficiente, pasar al  siguiente protocolo:

2-  Gel de Hierro 5 CH   +  Gel  de cobre 5CH  mezclados   y       aplicados 
juntos todas las noches. Si este protocolo no es suficiente pasar al tercer 
protocolo:

3-  Gel de Hierro 5 CH   +  Gel de Azufre 5 CH mezclados y aplicados juntos
Esperamos con este artículo haber puesto de manifiesto el importante papel terapéutico que puede jugar  la homeopatía a la hora de abordar el tratamiento de la fibromialgia. Así, al lado de  la terapeútica famacológica clásica, el tratamiento físico rehabilitador, la  fitoterapia, los suplementos nutricionales y  los cambios en la alimentación, la homeopatía ofrece una ayuda  muy interesante tanto para la comprensión del origen del problema como para aliviar y tratar la sintomatología consecuente.
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