
 REMEDIOS NO POLICRESTOS CON INDICACIONES

 SOBRE VÍAS RESPIRATORIAS ALTAS

AGRAPHIS  NUTANS

 Gran facilidad para resfriarse o tener escalofríos o presentar diarrea por vientos fríos.Según P. Barbier, es soberano en pediatría en caso de hipertrofia de amígdalas y de vegetaciones que obligan al niño a respirar con la boca abierta y muy ruidosamente. Las vegetaciones pueden contribuir a la aparición de una otitis serosa y determinar así la evolución de una hipoacusia o sordera. Actúa eficazmente a la 3 DH.

ANAS  BARBARIE

Gripe, al comienzo o como preventivo, así como en la convalecencia. Dado precozmente es eficaz; dar una dosis cada 2-3 horas en problemas agudos.

ARALIA  RACEMOSA


-La menor corriente de aire provoca frecuentes estornudos con descarga nasal copiosa, acuosa, excoriante.


-Tos seca, en accesos que sobrevienen antes de medianoche o a las 23 horas, ya sea enseguida de acostarse (peor acostado) o más comunmente después del primer sueño o de un corto sueño.

-Asma al acostarse a la noche o después del primer sueño, preferentemente antes de medianoche o a las 23 horas, con cosquilleo laríngeo; debe sentarse y toser violentamente; la inspiración es más ruidosa y difícil que la espiración. Respiración silbante, con sensación de inminente sofocación y disnea rapidamente creciente.

ARUM  TRIPHYLLUM


-Gran irritación de las mucosas, especialmente de nariz, boca y garganta, con secreciones muy acres y excoriantes, ácidas, que llegan a poner en carne viva y sanguinolentas las mucosas afectadas, con intenso prurito de las mismas.


-Gran inflamación rinofaríngea, con secreción nasal acuosa excoriante de los orificios nasales y el labio superior. Nariz obstruída totalmente. El niño se pasa todo el tiempo rascándose el interior de la nariz o se la pellizca hasta que sangra, así como los labios , que están hinchados y agrietados.


-Garganta ardiente, excoriada, carraspea sin cesar, con dolor al tragar y adenopatías de cuello.


-Afonía por exponerse a vientos fríos. El tono de voz se controla mal, chillona o gritona, cambia de golpe continuamente.

CISTUS  CANADENSIS


-Pacientes con una gran sensibilidad al frío, de tal modo que no pueden respirar aire frío sin resfriarse o tener dolores de garganta o cualquier otro malestar. Siente frío el aire que inhala, sobre todo después de sonarse. Dolor en la punta de la nariz. Ardor dentro de la nariz, sobre todo en las coanas, peor por el aire frío y después de sonarse.


-Sequedad de la garganta, peor de noche y al despertar, mejor comiendo, tragando saliva y bebiendo; debe beber con frecuencia. Siente frío y dolor en la garganta al inspirar o inhalar aire frío. Dolor desgarrante en la garganta, peor por toser. Mucosidades en la garganta tenaces, adherentes, espesas, amarillas, peor de mañana.


-Siente frío el aire inhalado en la laringe, tráquea y en el pecho. Prurito en la laringe de noche.Disnea al anochecer después de acostarse. Tos por excitación y por puntadas en la garganta.

Complementarios: Silicea, Psorinum. La indicación de Cistus aparece a menudo en un paciente Calcárea carbónica.
COCCUS  CACTI


-Cosquilleo muy violento en la laringe, que lo despierta a las 23,30 horas, con tos quintosa, peor por el calor de la cama y copiosa expectoración mucosa viscosa. Catarros prolongados de las vías respiratorias con gran eliminación de mucosidades filamentosas.


-La tos está peor a la mañana al despertar; a las 6; a las 23,30 horas; en una habitación calurosa, por el calor de la cama o por acalorarse; por beber bebidas calientes; al despertar; acostado ( debe sentarse enseguida); antes de ir a la cama; por cepillarse los dientes; por hablar fuerte; después de comer. Y está mejor al aire libre o frío, bebiendo bebidas o agua fría, en una habitación fresca o destapándose. La tos es por irritación, cosquilleo o constricción laríngea o traqueal; violenta, paroxística, dura, como por polvo, que lo sofoca.

CORALLIUM  RUBRUM

Profusa secreción nasal que cae hacia atrás, con frecuente carraspera. “Es el remedio más útil en los catarros post-nasales “(Nash). Siente frío el aire inspirado. Úlcera dolorosa en la narina derecha y cara interior del ala nasal.

ERIODYCTION   (YERBA SANTA)

Tos post-gripal. 

EUCALIPTUS  GLOBULUS


-Catarro nasal crónico, purulento, fétido. Coriza acuoso con obstrucción. Sinusitis frontal y etmoidal.


-Bronquitis en ancianos debilitados, con bróncorrea fétida. Bronquiectasias con expectoración fétida.

EUPATORIUM   PERFOLIATUM

Es sin duda, el medicamento más utilizado y más importante en la gripe o influenza, dónde están presentes los dolores óseos y la sensación de estar golpeado o de magulladura en todo el cuerpo, con dolores articulares y musculares, sobre todo en la región lumbar y en pantorrillas. También se caracteriza por gran postración;escalofríos intensos, ronquera y tos, con laringe y tórax muy doloridos; intenso coriza y acentuada sed, con vómitos al beber. La tos lastima la cabeza y el tórax, que debe sostenerlo con las manos. La ronquera matinal se parece a la de Causticum, pero en tanto que en éste hay más ardor y sensación de carne viva, en Eupatorium existe más dolor en el pecho. La fiebre empieza con escalofríos intensos, sed insaciable, que se mantienen durante la fiebre. Sudores poco abundantes, cuanto más intensos son los escalofríos, los sudores son menos abundantes y viceversa.

Complementario: Natrum Muriaticum. Bryonia es el más semejante, pero suda mucho y los dolores lo tienen quieto, lo contrario de Eupatorium perfoliatum.

EUPHORBIUM


-Excelente remedio para los niños sujetos a rinofaringitis y amigdalitis. Se acopla particularmente bien con Agraphis nutans 3 DH, completándose. La toma de una dosis 7 CH mejora rapidamente al niño.


-Hay secreciones mucosas en la nariz y en la faringe Sensación de respiración oprimida como si el pecho no pudiese abrirse lo suficiente. La tos es seca, noche y día, a veces asmatiforme,y con un gran sensación de calor en el pecho


-Hay que añadir a estos síntomas respiratorios, la excitación general, las erupciones como erisipela, vesiculosas; inflamación de los párpados que están pegados por la mañana.  Hambre violenta con sensación de vacío abdominal ,sialorrea y pirosis .Sed de bebidas frías.Diarrea profusa.

GELSEMIUM

En la gripe, es junto con Eupatorium perfoliatum, el medicamento más indicado, con escalofríos intensos, gran pesadez en los miembros, temblores, debilidad, terrible cefalea occipital, aturdimiento y  ausencia de sed (en Eupatorium hay marcada sed y dolores como si tuviera los huesos rotos). También es sumamente útil en la profilaxis de la gripe.

GRINDELIA  ROBUSTA


-Al irse a dormir, apenas se duerme o durmiendo, cesa la respiración o se hace muy dificultosa, y no prosigue hasta que la sofocación lo despierta sobresaltado. Debe sentarse para respirar bien, no puede respirar acostado. Tiene miedo de ir a dormir por temor a ahogarse. Opresión con expectoración viscosa profusa, que lo alivia. Buen remedio de bronquitis crónica y de asma húmedo

.

Es preciso remarcar también  su hiperclorhidria, que acompaña a menudo los síntomas asmatiformes, evocando un reflujo gastroduodenal.  Emplear bajas potencias.

GUAIACUM

Presenta dolores ardientes en la garganta, con sequedad, enrojecimiento brillante y edema; amígdalas grandes con tendencia a supurar. Garganta dolorosa al tacto. Abcesos o flemones de amígdalas. Amigdalitis aguda, peor a la derecha, hinchada, rojo-oscura, con pinchazos agudos en los oídos. Garganta seca, no puede tragar sin beber.

HYDRASTIS  CANADENSIS


-Presenta obstrucción nasal, peor en una habitación caliente, con constante secreción espesa, amarillenta y adherente, que cae por detrás. Secreción nasal amarillo-verdosa. Coriza acuoso, excoriante, peor al aire libre, con ardor y sensación de estar en carne viva la nariz, garganta y tórax. Siente frío el aire en la nariz.


-Sinusitis frontal o maxilar subagudas.


-Bronquitis crónica en ancianos agotados, con expectoración amarillenta, espesa, adherente y filamentosa, a veces sangrante

A destacar también la sensación de vacío en el hueco epigástrico, que no mejora comiendo. Las indigestiones en ancianos, con dispepsia y constipación. Recordar también que es un importante medicamento  en el cáncer y estados precancerosos.

INFLUENZINUM

Es el nosode de la gripe, con indicación precisa como profiláctico, antes de la época en que más predomina la gripe,o apenas se inician los primeros casos o una epidemia;o bien después de haberla sufrido, en los días siguientes (secuelas como tos, catarros, bronquitis, neurosis depresivas post-gripales),o también años después, en trastornos que tienen su punto de partida, evidentemente, en una gripe, no necesariamente grave. Hay quien asegura que muchos trastornos neurológicos muy serios (Parkinson, esclerosis múltiple...) pueden tener su origen en la gripe y prescriben sistematicamente Influenzinum (entre otros remedios) en esos casos. Según Stearns, todo paciente con una afección del sistema nervioso central (de cualquier tipo) o con una cardiopatía con hipotensión o taquirritmia, se beneficia al comienzo con Influenzinum que, para él, es el más importante de los nosodes, así como la gripe es la más común de las enfermedades crónicas.

IODUM


-Presenta exacerbaciónes agudas de inflamaciónes crónicas, sobre todo de las mucosas,con descargas o secreciones muy irritantes. Se resfría constantemente.


-Coriza seco dentro de la casa, con descarga al salir al aire libre. Obstrucción nasal en  una habitación caliente. Congestión y obstrucción nasal aguda asociada a una hipertensión arterial.


-Úvula hinchada y alargada.


-Ronquera intensa con cosquilleo, peor de mañana; con dolor, constricción y calor en la laringe. Laringitis y traqueítis aguda. Falso crup o crup diftérico extendido a tráquea, con respiración en serrucho o silbante, y tos seca y ronca o de ladrido.

A recordar que Iodum presenta una extrema agitación e inquietud, extremo adelgazamiento a pesar de tener un apetito desmesurado, y agravación de síntomas por el calor, ya que Iodum es uno de los medicamentos más calurosos.

JUSTICIA  ADHATODA


-Coriza con copiosa secreción fluida e irritante, con constantes estornudos, obstrucción nasal, con hinchazón y sensibilidad de la nariz al tacto, dolores en la frente, narinas ulceradas y pérdida del gusto y del olfato; con tos. A veces con sequedad nasal.


-Inflamación aguda del árbol respiratorio, con congestión y catarro de la mucosa, y espasmos ; con tos sofocativa paroxística con sensación de plenitud y congestión en el tórax, muchos ruidos bronquiales, pero sin expectoración o muy escasa, espesa y viscosa; el cuadro se agrava en una habitación calurosa y cerrada, por el polvo y de noche. Puntadas en el tórax y sensación de que va a estallar. Traqueo-bronquitis agudas


-Indicado al comienzo de la gripe y de inflamaciónes respiratorias agudas, con escalofríos, fiebre y taquicardia.

LEMNA  MINOR


-Coriza crónico y asma.A veces con pólipos en la nariz, pero siempre agravado por la humedad. Al prescribirlo, disminuye la sensibilidad al tiempo húmedo.


-La nariz es el máximo lugar de acción de Lemna. Hay una rinitis mucopurulenta, con costras y olor pútrido de la nariz. Rinitis atrófica. Anosmia. Catarro con frecuentes accesos de estornudos  y secreción, con hinchazón de la mucosa nasal o con cornetes hipertrofiados, que en tiempo muy húmedo y lluvioso se hinchan y bloquean totalmente la nariz. Es uno de los más importantes remedios en este problema y se da en potencias muy bajas (3 DH).

Se acopla  bien con Dulcamara,Natrum Sulfuricum y Teucrium marum.

LUFFA  OPERCULATA

El principal sitio de acción de Luffa es en las mucosas de las vías áereas superiores, muy especialmente en la mucosa nasal. Nariz bloqueada, tapada, con frecuentes estornudos. Coriza agudo con sinusitis y cefalea, a veces febril, con dolores como de gripe en los miembros, con cansancio y pesadez, especialmente de los miembros inferiores. Sinusitis agudas y crónicas, frontales y maxilares.El medicamento produce una mejoría de los síntomas con descarga nasal suave. Rinitis alérgicas y atroficas. Coriza de heno.

MANGANUM


-Presenta coriza, con dolor desgarrante en el entrecejo, peor en tiempo frío y húmedo. Todo resfrío se transforma en bronquitis con ronquera.


-Dolores de oídos que se extienden a la garganta, ojos, dientes u otros sitios, con sordera o hipoacusia, peor en tiempo húmedo y frío o por cambios de tiempo.


-Constricción laríngea. Ronquera constante, obstinada, peor de mañana y al anochecer, y sobre todo por el frío húmedo y al aire libre; mejor fumando. Ronquera durante un coriza. Laringitis a repetición, que finaliza en una tuberculosis laríngea. Puntadas en la laringe al tragar, que se extienden al oído. Tos seca sin expectoración, peor en tiempo húmedo y frío. Gran medicamento de locutores y cantantes que enronquecen por abuso de la voz.

MENTHA  PIPERITA

Dolor al tacto en la laringe, tráquea y fosa supraesternal. Ronquera por leer en voz alta o por cantar (puede eliminar el problema dado pocas horas antes de volver a cantar). Tos seca (Menta piperita es a la tos seca lo que Arnica es a los traumatismos o Aconitum en una inflamación aguda, según Demeures), peor por hablar, por la menor inspiración de aire (sobre todo si es frío y neblinoso), en tiempo frío,leyendo en voz alta y por el humo del tabaco o cualquier otro. Gripe. Casi nunca hay expectoración.

NATRUM  SALICYLICUM

Uno de los mejores medicamentos para los efectos de postración después de gripe, según Boericke, que lo aconseja emplear a la tercera potencia (3 DH).Astenia post-infecciosa, con indolencia y somnolencia, después de estados infecciosos (sobre todo gripe), especialmente si hay dolores óseos o periósticos.

PHYTOLACCA

Faringe seca y dolorosa, con los pilares congestionados y de color rojo sombra, amígdalas hinchadas y úvula edematizada casi transparente. Según Vijnovsky, es el mejor medicamento de la angina pultácea, , con amígdalas rojas o de color púrpura, hinchadas, con puntos blancos, que a veces se unen formando placas; con dolores al tragar y por bebidas calientes, que practicamente no puede tragar, y toda tentativa de hacerlo provoca un intenso dolor en los oídos.

A destacar entre sus síntomas generales, que empeora por el tiempo frío y húmedo, cuando llueve o hay cambios atmosféricos, y que el paciente puede estar con gran agotamiento y postración, con los músculos doloridos.

RUMEX  CRISPUS


-Su gran característica general es su extrema sensibilidad al aire libre o fresco, o a la menor inspiración de aire fresco que le agrava o le produce coriza, ronquera o tos. Necesita tener constantemente una bufanda o una piel delante de la boca y de la nariz para impedir que entre aire fresco.


-Se resfría muy facilmente al aire frío, con irritación aguda de fosas nasales y garganta; con sensación de sequedad, obstrucción nasal, seguido de violentos y rápidos estornudos, con descarga acuosa; peor al anochecer y de noche, por destaparse  o por respirar aire frío; posteriormente, mucosidades amarillentas que caen  hacia atrás. Gripe con catarro violento seguido de bronquitis.


-Dolor como si la laringe y la tráquea estuvieran en carne viva o doloridas detrás del esternón y de la clavícula, peor al toser (o le provoca tos), o por inspirar aire frío. Cosquilleo en el hueco supraesternal, laringe y tráquea y en el tórax, que le provoca tos. Afónía por exposición al frío. Ronquera peor al anochecer. Tos seca, incesante, paroxística, espasmódica peor por la menor inhalación de aire frío o por cambio de aire o de habitación (de una caliente a una fría), o por el frío, o al aire libre o caminando al aire libre; o de noche ( a las 23 y de 2 a 5 de la madrugada); o al respirar o inspirar profunda, rápida o irregularmente; o por hablar; o pocos momentos después de acostarse, y a la mañana después de despertarse, o tocando o presionando el hueco supraesternal; o acostado, especialmente sobre el lado izquierdo; por destaparse. La tos mejora por el  calor o cubriendo la cabeza con las cobijas para calentar el aire que respira, o acostándose sobre el lado derecho. Dolores punzantes en distintos sitios del tórax, peor por respirar profundamente o al inspirar, peor por el movimiento y la tos y a la izquierda; peor en los costados.

SAMBUCUS


-Nariz seca y totalmente obstruída, especialmente en niños, aún en bebés y recién nacidos; con ruidos en la nariz al esforzarse para respirar; cuando intenta mamar, el bebé debe soltar el pezón  porque no puede respirar; el paciente siempre está con la boca abierta. El niño se despierta sobresaltado, como si se ahogara. Congestión nasal, secreción nasal espesa y viscosa que se acumula en la nariz.


-Laringitis, traqueítis, falso crup, ronquera. El paciente, generalmente un niño, se despierta bruscamente hacia la medianoche o después, con una intensa sofocación o disnea, llanto o gritos, inquietud general, con cianosis de la cara y extremidades; no puede espirar el aire ni estar acostado con la cabeza baja, por lo cual se sienta, lo que lo mejora transitoriamente o salta de la cama; los accesos son frecuentes y siguen hasta las 4 de la madrugada (peor a las 3), con tos, obstrucción nasal y sudores faciales. Asma en niños. Tos sofocativa a medianoche.


-Fiebre con piel seca y ardiente mientras duerme y sudores abundantes que aparecen al despertarse y duran mientras está despierto, desapareciendo apenas se duerme y volviendo la fiebre.

SANGUINARIA  CANADENSIS


-Gran tendencia a resfriarse. Coriza fluente, peor del lado derecho, con frecuentes estornudos, con secreción acuosa excoriante, y al final, diarrea. Coriza de heno con dolor ardiente en la raiz de la nariz, con tos peor de noche, con opresión o disnea (asma) y sensación de congestión a veces con oleadas de calor. Hay una alternancia de síntomas característica: cuando cesa el coriza, aparece diarrea y viceversa. Pólipos nasales.


-Afonía. Edema de glotis. Pólipos laríngeos. Tos seca, violenta, agotadora, por sequedad o cosquilleo incesante en la garganta o irritación laringo-traqueal u hormigueo laríngeo extendido hasta detrás del esternón, que aparece después de acostarse al anochecer, que lo despierta de noche, obligándolo a sentarse en la cama; mejor sentado y por la expulsión de eructos y flatos. Severa tos espasmodica post-coqueluchosa y post-gripal que reaparece cada vez que toma frío. Tos en ancianos. Catarro laríngeo y traqueal, con irritación local.

Complementarios: Antimonium tartaricum-Phosphorus-Sulphur.

SARCOLACTICUM  ACIDUM

Gripe epidémica violenta, especialmente con violentas arcadas y gran postración. Cuando Arsénico ha fallado. La potencia recomendada es desde la 6 a la 30. La 15 X parece que tiene acción más marcada.

SCILLA  MARITIMA


Las vías respiratorias constituyen el principal campo de acción de Scilla y todos sus síntomas o afecciones se acompañan de intenso lagrimeo, estornudos con copiosa secreción nasal acuosa, y el niño se frota los ojos, la nariz o la cara con el puño. Tos violenta, frecuente  agotadora, con expectoración a la mañana (copiosa, de mucus acuoso y rojizo) y seca a la noche, provocada por cosquilleo en la laringe o el pecho, por beber algo frío, por el aire frío, por respirar profundamente, por esfuerzos o por pasar de un ambiente templado al frío. La tos matinal floja es mucho más severa y causa más sufrimiento que la tos seca del anochecer. Tos del sarampión.Tos con estornudos e incontinencia de orina.

SCUTELLARIA  LATERIFLORA

Astenia y debilidad nerviosa post -infecciosa, post-gripal. Es un sedante nervioso, especialmente en bajas potencias.

SENEGA   (POLYGALA SENEGA)

Las vías respiratorias constituyen el principal campo de acción de Senega. Laringitis agudas con sensación de excoriación, ardor y sequedad (peor de mañana) de la laringe, con coriza y tos seca constante que le desgarra la garganta, especialmente al acostarse, con peligro de constricción laríngea. Laringitis subaguda o crónica, especialmente en ancianos, con ronquera después de haber hablado o haber tomado frío. Abundante acumulación de mucosidades en tráquea y laringe, en bronquios, con respiración ruidosa y oprimida y sibilancias numerosas y generalizadas. Hay una verdadera paresia bronquial, con expectoración difícil, nula o escasa de mucosidades muy adherentes y filamentosas, transparentes, como clara de huevo o grises; a menudo en ancianos. La tos termina habitualmente en un estornudo.

Utilizarlo en bajas dinamizaciones.

Un pequeño signo mental: el paciente recuerda repentinamente cosas o lugares de poca importancia . Es un irritable con cefaleas que también afectan a los ojos y a las órbitas. Padece también de debilidad de la vista, con visión doble que mejora al echar la cabeza hacia atrás, opacidad de la córnea y del humor vítreo.

SOLANUM   LYCOPERSICUM

Síntomas marcados de gripe y reumatismo. Dolores que quedan después de una gripe. Boericke recomienda usar  la tercera  hasta la trigésima potencia (3 CH-30 CH)

STANNUM   IODATUM

Tos crónica de los fumadores, ruidosa, con o sin expectoración.

STICTA   PULMONARIA


-Coriza agudo en su comienzo, con sensación de plenitud en la raiz, dolorosa o con obstrucción; con excesiva sequedad de la mucosa nasal, con necesidad constante de sonarse la nariz, sin ningun resultado. Incesantes estornudos y dolor en los senos frontales, con cefalea presiva (Kali bichromicum también tiene una intensa cefalea frontal centralizada en la raiz de la nariz, especialmente después de la supresión de un catarro). Los síntomas mejoran cuando aparece la secreción, que puede ser copiosa, acuosa o purulenta, y a veces se descarga por atrás. La similitud  (y la indicación del medicamento) cesa al aparecer la descarga, que hace desaparecer los síntomas mencionados.


-Cosquilleo o irritación en laringe y tráquea, que le provoca tos. Laringitis o laringotraqueítis con sensación de sequedad. Tos seca, incesante, ruidosa, peor de noche y estando acostado, por cambios de temperatura y al inspirar, lo que mantiene al paciente despierto, además porque también está con un cierto nerviosismo, que entra dentro del campo curativo de Sticta. Tos con poca o ninguna expectoración, que le provoca cefalea frontal en estallido o dolor en la parte superior del esternón o en los senos frontales. Tos después de una gripe, sarampión, coqueluche. Tos que acompaña al sarampión.

Como síntomas mentales, el enfermo siente una sensación de liviandad general, como si tuviera necesidad de volar; siente que sus piernas y su cuerpo flotan en el aire, o que son tan livianos que no tocan la cama. También  puede haber una gran locuacidad compulsiva, con necesidad de hablar de todo y cualquier cosa.

SULFUROSUM   ACIDUM

Tos persistente que lo ahoga, con abundante expectoración de mucus acuoso. Disnea con frecuentes e involuntarias respiraciones profundas. Sensación de extrema constricción en el tórax. Trastornos respiratorios por la contaminación del aire, o por el polvo o el humo, especialmente en el enfisema y en el asma , sobre todo en personas (adultos o niños) que viven en lugares o ciudades con gran polución. W.Gutman, que propuso este medicamento para los efectos de la polución en la producción y agravación de este trastorno, aconseja comenzar con la 30 CH, y luego, si es necesario, utilizar potencias más altas, e incluso lo utiliza como preventivo, en días con mayor contaminación de la atmósfera.
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