HOMEOPATÍA Y MUJER II:   OSTEOPOROSIS
Como ya manifestamos en el artículo anterior, la homeopatia ofrece una perspectiva medica de gran interes y beneficio para las mujeres que acuden a ella . Esto es válido también para el tratamiento de la osteoporosis ,que puede muy bien ser tratada con HOMEOPATÍA, de una manera sana y menos agresiva para el cuerpo que con remedios alopáticos.
El tratamiento debe de hacerse de acuerdo a una estrategia que comprenda ademas de la medicacion homeopática, una alimentacion adecuada, actividades y ejercicio enfocados a una  mejor calidad de vida . Si el aporte de estrogenos y progesterona puede representar un riesgo para algunas  mujeres, la homeopatia no representa riesgo alguno, no conociendose ni iatrogenias ni contraindicaciones, contando ademas con un amplio arsenal terapeutico en el que se tiene en cuenta tanto  los sintomas psiquicos como los somaticos para hallar el medicamento característico de cada paciente.  En el caso de la osteoporosis, vamos a utilizar también remedios homeopáticos complementarios con los que trataremos el síntoma que es necesario mejorar (en este caso la descalcificación ósea). Estos remedios complementarios, como su nombre lo dice, complementan al remedio de fondo o único, y deberán ser administrados conjuntamente hasta mejorar la descalcificación. Pero siempre teniendo en cuenta una dieta adecuada, evitando el sedentarismo, el alcohol y el tabaco. El enfoque homeopatico considera ademas como muy importantes el antecedente de su constitucion carbonica, fosforica, fluorica o sulfurica .
Hay que tener muy claro, que la osteoporosis no es una enfermedad de la menopausia, sino un fenómeno que se viene desarrollando a lo largo de la vida, ya que desde los 35 anos se pierde anualmente en promedio  un 1 % de su masa osea. Lo que hace esta etapa es acelerarla un poco. 

La osteoporosis puede prevenirse mediante la dieta y hábitos saludables de vida:

· se ha comprobado que el ejercicio físico es capaz de incrementar el calcio óseo
· la dieta debe ser de bajo contenido en proteína y grasa animal. Es conveniente eliminar los lácteos.
· la ingesta de fruta y vegetales incrementa el pH sanguíneo, con lo que no es necesario  extraer calcio de los huesos para alcalinizar una sangre demasiado ácida.
· El aporte de fitoestrógenos  naturales mediante  el consumo de : soja y derivados, alfalfa, regaliz, sarsaparrilla, Dong Quai, Damiana, bioflavonoides de las frutas etc. Los fitoestrógenos estimulan la producción de estrógenos si sus niveles en el cuerpo son bajos y los regula si son demasiado altos. No sobrecargan el cuerpo con estrógenos  innecesarios y no estimulan el crecimiento de los tejidos sensibles a los estrógenos, como el del pecho o el del útero, lo que puede causar cáncer.

· El aporte de suplementos como BORO, MAGNESIO, CALCIO, cola de caballo( sílice), ortiga (minerales), aceite de prímula o borraja, polen, jalea real, vitamina , A,C,E , D y complejo B también previene la osteoporosis.

· Puesto que las células adiposas pueden producir pequeñas cantidades de estrógenos (ESTRONA), es recomendable llegar a la menopausia con una cierta cantidad de grasa corporal para evitar precisamente los problemas que de ella se pueden derivar.
Para el tratamiento homeopático de la  osteoporosis, existen diferentes Calcáreas (Carbónica, Fluórica, Phosphórica) que pueden ser utilizadas en diluciones homeopáticas con muy buenos resultados . La más importante de ellas es la:
CALCAREA PHOSPHORICA 6 DH: tiene una acción fundamental en los huesos. Muy indicado en el raquitismo y en la osteomalacia. También en mujeres debilitadas por embarazos muy seguidos. Dolor en la articulación sacro-ilíaca como si estuviera rota. Columna vertebral débil, con tendencia a curvaturas o desviaciones. Distrofias óseas adquiridas, metabólicas o carenciales. Senilidad ósea.
Posología: tomar una punta de cuchillo  tres veces/ día de la trituracion de Calcarea phosphorica 6 DH

SYMPHYTUM  6 CH: Remedio indicado en la formación de calcio, incluso en  personas mayores que han sufrido fracturas. Se completa su acción con la Calcarea phosphorica. Posología:  3 gránulos 2 veces/día.
Estos dos remedios pueden complementarse  con el preparado OSPORHOME, formulado con cepas homeopáticas aunque siguiendo criterios de medicina tradicional china. Tonifica el meridiano del riñón, del que “dependen” los huesos según la terapéutica china, y tiene un efecto antiálgico en artrosis, escoliosis y otras alteraciones de la dinámica vertebral. Su posología es de 8 gotas  3 veces al día, durante varios meses, pudiendose mantener el tratamiento  durante mucho tiempo. 
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