DESORDENES PSICOEMOCIONALES EN LA PERIMENOPAUSIA  (II)
LA AYUDA HOMEOPÁTICA.
Continuamos en este artículo con los síntomas psicoemocionales que pueden aparecer en la perimenopausia  y su abordaje desde la homeopatía.
Como ya vimos en el artículo anterior,  a medida que se acerca la menopausia y los ciclos anovulatorios son cada vez más frecuentes, los niveles de progesterona descienden hasta alcanzar los mismos niveles que tienen los hombres, mientras que los estrógenos solo caen cuando la menopausia finalmente se instala. Esta dominancia estrogénica conduce a una serie de síntomas que apuntábamos ya en la primera parte del tema,  síntomas  que pueden comenzar 5 a 10 años antes del cese de las menstruaciones, y que generalmente son   peores que los que se sufren con la menopausia propiamente dicha:
· Agorafobia

· Irritabilidad, cólera, rabia, resentimiento

· Ansiedad, nerviosismo, miedos irracionales

· Fatiga crónica, debilidad muscular, cansancio, agotamiento, confusión mental, dificultad en levantarse por las mañanas, letargia.

· Desódenes alimenticios, deseos y aversiones por determinados alimentos, incapacidad de tolerar largos intervalos sin comer

· Depresión, sentimiento de soledad, necesidad de llorar, comportamiento irracional
· Sentimiento de culpabilidad

· Insomnio y alteraciones del sueño

· Falta de confianza en uno mismo

· Pérdida de memoria

· Humor cambiante

· Ataques de pánico

· Cambios de personalidad

· Violencia verbal y física

· Sueños violentos

En un estudio realizado  en mujeres climatéricas, en el Ambulatorio de Ginecología de  la Unidad de Homeopatía del Hospital del Servidor Publico Municipal, de Sao Paulo, Brasil (1992-1995) se demostró que con el tratamiento homeopático se obtuvo una respuesta beneficiosa en el 89% de las pacientes estudiadas, de edades comprendidas entre 42 y 61 años, y cuyos principales síntomas en la esfera afectiva y mental eran:




% mujeres con el síntoma

· Ansiedad


 23,8%

· Cansancio


  7,1%

· Cefaleas 


26,2%

· Depresión


 28,6%

· Indiferencia afectiva

  2,4%

· Insomnio 


16,7%

· Labilidad emocional 

  4,8%
· Irritabilidad 


 16,7,%

Los principales medicamentos prescritos fueron Aconitum napellus, Arsenicum album, Causticum, Ignatia amara, Lachesis mutus, Natrum muriaticum, Pulsatilla , Sanguinaria canadensis y Sepia.
Como ya dijimos, muchas mujeres que en esta etapa presentan depresión y ansiedad, están influenciadas también por factores psicológicos, el estilo de vida, la imagen corporal, las relaciones interpersonales y los factores socioculturales,  temas que no pueden ser ignorados.
Si extraemos del Repertorio los síntomas que hacen referencia a trastornos psicoemocionales  y sensaciones durante el período climáterico o la menopausia, nos encontramos con  muchas rúbricas que hacen referencia a los trastornos ya comentados:

GNERALIDADES, debilidad durante el climatérico
GENERALIDADES,  falta de calor vital durante el cliamterio

GENERALITIES, cansancio/abatimiento durante el climaterio 

MENTE,  ansiedad durante el climaterio
MENTE, ansiedad, miedo, durante el climaterio
MENTE, ansiedad por su salud, durante el climaterio
MENTE, duda de su recuperación, durante el climaterio
MENTE, excitación, excitable, nerviosismo, durante el climaterio
MENTE, miedo, agorafobia durante el climaterio
MENTE, miedo de tener una enfermedad incurable, durante el climaterio
MENTE ,miedo a perder la razón y volverse loca, durante el climaterio
MENTE, miedo en lugares abiertos con mucha gente (sitios públicos) 

MENTE, histeria durante el climaterio
MENTE, indiferencia, apatía
MENTE, locura durante el climaterio
MENTE, irritabilidad, durante el climaterio
MENTE, debilidad de memoria o pérdida de memoria durante el climaterio

MENTE, malhumorado, durante el climaterio
MENTE, posración de la emnte, durante el climaterio
MENTE, agitación, nerviosismo, durante el climaterio o después de
MENTE, tristeza, ansiedad, durante el climaterio
MENTE, tristeza con miedo y ansiedad , durante el climaterio
MENTE, tristeza durante la mennopausia
MENTE, tristeza con  insomnio durante  el climaterio
MENTE, sensibilidad excesiva durante el climaterio
MENTE, recelosa, desconfiada, durante el climaterio
MENTE,  taciturna, indisposición para hablar, durante el climaterio
MENTE, llorosa, durante el climaterio
MENTE, lloros alternando con risas durante el climaterio
MENTE, llorosa, durante la menopausia
SUEÑO, insomnio durante el climaterio
SUEÑO insomnio durante la menopausia
VERTIGO, durante el climaterio /después/durante la menopausia
VERTIGO, caminando al aire libre, durante el climaterio.
Algunos de los episodios de estrés físico, irritabilidad y cambios psicológicos o de conducta, también han sido observados al final de la fase lútea del ciclo menstrual. Por ello se supone que las hormonas gonadales esteroideas intervienen en la etiología de diversos trastornos afectivos, debido a que las mujeres de cualquier edad corren más riesgo de padecerlos  que los hombres. Los estudios sobre el trastorno depresivo mayor indican que la prevalencia en la población adulta en general, es del 10 al 25% en las mujeres y del 5 al 12% en los hombres. Esta alta incidencia de depresión en las mujeres se ha atribuido a las fluctuaciones de los estados endocrinos.  Las mujeres que presentan cuadros depresivos durante la menopausia o síndrome premenstrual, mejoran sus síntomas al ser tratadas con estradiol o con progesterona. Por ello se ha sugerido que las acciones de la progesterona modulan las conductas relacionadas con la ansiedad y con los trastornos afectivos por medio de su interacción con las estructuras que forman parte del sistema límbico y con los diferentes sistemas de neurotransmisión. Las evidencias descritas hasta el momento indican que  progesterona podría ser, además del GABA, el substrato endógeno para el receptor GABA A y así funcionar en conjunto para mantener la homeostasia del organismo ante las situaciones adversas.
A través del estudio de los medicamentos homeopáticos, podemos comprobar que muchos de ellos tienen componentes que podrían explicar su utilidad como   reguladores de los síntomas psico-emocionales que experimentan las mujeres durante la perimenopausia: muchos remedios contienen fitoestrógenos, moléculas  precursoras de progesterona, de dopamina o de otros neurotransmisores y neuromodulares cuyas alteraciones en el período peri y menopáusico también  inciden en los cambios de humor que tienen lugar en esta etapa. 
Así ,el estudio de la composición de los remedios homeopáticos, la comprensión de los fenómenos hormonales en la mujer y el papel de los neurotransmisores y de los neuromoduladores, nos permiten una aplicación más racional de medicamentos  como  VITEX AGNUS CASTUS (sauzgatillo),  DIOSCOREA VILLOSA (ñame mexicano), GLYCINE MAX (soja), TRIFOLIUM  PRATENSE  (trébol), ACTEA RACEMOSA (cimicífuga),  HUMULUS LUPULUS (lúpulo),  GLYCYRRHIZA GLABRA (regaliz), MEDICAGO SATIVA(alfalfa) , HELONIAS, ALETRIS, TRILLIUM PENDULUM, etc., todos ellos de marcada acción sobre el sistema reproductor femenino.
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