HOMEOPATÍA Y OFTALMOLOGÍA

     LESIONES EN LOS OJOS


“OJO MORADO”

ARNICA 5 CH-30 CH, 3gránulos cada 30 minutos,3 veces. Después 3 gránulos 3 veces/día, durante 1-3 días

LEDUM PALUSTRE 5 CH-30 CH: tipica coloración negra o azul  de la piel. Mejora por aplicaciones frias. Administrar 3 dosis, una cada 30 minutos. Luego 3 dosis/3veces/día  durante 1-3 días. Puede haber hemorragia subconjuntival. 

SYMPHITUM 5 CH-30 CH: cuando hay una lesión directa sobre el ojo mismo y cuando existe dolor.(Alternar con ARNICA) 3 dosis/ cada 30 minutos y luego 3 dosis / día 1-3 días. Puede evitar la formación de cataratas post-traumáticas.

-Si existe hemorragia intraocular:

Cuando la lesión va asociada a crisis de cólera o rabia desbordadas uno de los remedios es STAPHYSAGRIA 200 CH 1 sola dosis. Tambien pensar en NUX VOMICA, HEPAR SULPHUR, MERCURIUS. Añadir además:

HAMMAMELIS 4-5 CH: 2 gr/2 veces/ día o 30 CH cada 3-4-horas/ 3-4 días.

CHINA 4-5 CH: 2 gr/ 4 veces/día.

LEDUM 5-30 CH ( ver arriba).

Pensar tambien en  SULPHURICUM ACIDUM 30 CH cada 6-8 horas durante 1-2 días o BOTHROPS tomado de la misma forma que el anterior. 

Aplicar compresas empapadas de una mezcla de CALENDULA T. M. e HYPERICUM T. M. a partes iguales, 5 gotas de cada una en un vaso de agua


CUERPOS EXTRAÑOS EN EL OJO

-Bañar el ojo con una solución de agua en la que se hayan disuelto 2 gotas de  Calendula T.M.+  2 gotas de    Hypericum T.M.+ 2 gotas de Euphrasia T. M   

-ACONITUM 30 CH,unas pocas dosis.

-COCCUS CACTI 

-STAPHYSAGRIA 15-30 CH en heridas cortantes cada 30 minutos las primeras 2 horas

-EUPHRASIA 6 CH


ESFUERZO EXCESIVO OCULAR- FATIGA OCULAR

Fatiga del ojo después de haber leído mucho, tras una sesión de cine o de televisión, después de coser mucho rato o tras haber realizado un trabajo minucioso. Irritación por el viento, el polvo, el humo del tabaco. Oftalmia de las personas que trabajan bajo una luz intensa, de los actores de cine, de los soldadores; alteraciones oculares de los navegantes, en la marina y aviación ( reverberación del sol). Astenopia del alpinista que ha recorrido al sol vastas extensiones de nieve:

RUTA GRAVEOLENS 5 CH 2 gránulos Los ojos están rojos, sin cefalea

ONOSMODIUM 5 CH-7CH: cefalea en caso de esfuerzo excesivo de los ojos, que presentan dolor, pesadez y rigidez pero no están rojos. La cefalea se agrava con frecuencia en la oscuridad.

KALIUM PHOSPHORICUM 6 DH: reduce la fatiga ocular en personas que leen mucho.


OPACIDAD CORNEAL POSTRAUMATICA:

EUPHRASIA 6 CH cada 24-48 horas durante 8-10 días

CINERARIA MARÍTIMA


CATARATAS POSTRAUMATICAS:

-CONIUM MACULATUM 30CH dosis única ; repetir a los 7-15 días.

-CINERARIA MARÍTIMA: en cataratas de origen traumático: una gota del extracto 4-5 veces/día durante varios meses y también en potencias homeopáticas.

DESPUÉS DE OPERACIONES DE OJOS

ACONITUM: en conjuntivitis tras operaciones quirúrgicas para eliminar cuerpos extraños de los ojos.

BERBERIS VULGARIS   y JABORANDI:  útiles tras la operación de estrabismo. 

BOTHROPS:  cuando hay hemorragia ocular después de operación de cataratas. Como segunda posibilidad, considerar Ledum

HAMAMELIS: hemorragias intraoculares post-traumáticas (según Hering, es el mejor remedio).

PHOSPHORUS: útil para aclarar la visión después de una iridectomía.

RHUS TOX: en cualquier inflamación del ojo siguiendo a una extracción del cristalino, debe darse tan pronto como comience a quejarse el paciente.

SENEGA: también después de operaciones de cataratas “estimula la absorción de restos de cristalino después de operaciones” (Boericke). Administrar a la 6 CH.

ZINCUM 6 CH: después de las operaciones de ojos disminuye los dolores y las sensaciones ilusorias de luz.

CATARATAS  

-Natrum muriaticum

-Naphtalinum 6DH

ATROFIA DE RETINA

-Nux vomica
GLAUCOMA

-Phosphorus

-Comocladia

-Bryonia

-Cannabis indica 4 CH

PARÁLISIS DEL RECTO INTERNO DE LOS OJOS

-Natrum muriaticum
ESTRABISMO, SOBRE TODO DIVERGENTE

-Natrum muriaticum
DESPRENDIMIENTO DE RETINA

-Naphtalinum

-Gelsemium
HIPERESTESIA RETINIANA

-Natrum muriaticum

MEDICAMENTOS HOMEOPÁTICOS DE UTILIDAD EN OFTALMOLOGÍA:

ACONITUM :da resultados rápidos y espectaculares en condiciones inflamatorias de la córnea resultantes de la acción irritante de cuerpos extraños como virutas de metal, piedra o carbón, los cuales producen una fricción seca del párpado sobre el globo ocular. Está más indicado que ARNICA en los casos en que el dolor, enrojecimiento ocular, la desesperación y el miedo conforman un cuadro de shock por traumatismo ocular. Administrar cada 5-10 minutos durante la primera hora .Por sus buenos resultados en el control general y local de los traumatismos oculares, se ha llamado a ACONITUM  el ARNICA de los ojos.

ALUMEN: Prolapso del iris después de una operación de cataratas

ALUMINA: Síndrome de Sjögren. Síndrome seco de deprimidos y bajo neurolépticos.

BELLADONA: Ojo seco, secado de lágrimas. Sequedad de boca, no hay saliva 

COCCUS CACTI: Indicado  para expelir o aligerar la reacción conjuntival secundaria a la inclusión de un insecto o de cualquier cuerpo extraño en el ojo. Este es un remedio que se debería llevar en el bolsillo en los trayectos con coches descapotables o cuando haya peligro de entrar una brizna de polvo o ceniza en el ojo.

CROTALUS HORRIDUS: Para la absorción de la hemorragia intra-ocular, en el vítreo, pero particularmente para hemorragia de la retina no inflamatoria.

EUPHRASIA: Remedio adecuado en las lesiones oculares. Opacidad corneal a consecuencia de una herida. Inflamación de la córnea (queratitis) después de traumatismos y operaciones oculares. El escozor es tan intenso que casi no puede abrir los ojos .

HAMAMELIS:  HAMAMELIS:Remedio de traumatismos de partes blandas con congestión venosa dolorosa, hemorragias, hematomas. Para reabsorber hemorragias intraoculares post-traumáticas (según Hering, Hamamelis es mejor que ningún remedio para reabsorber las hemorragias intraoculares).  
LEDUM: Hemorragias en la cámara anterior del ojo después de una iridectomía. Contusiones del ojo y de los párpados, con extravasación de sangre; equimosis de los párpados y de la conjuntiva 
SENEGA: Promueve la absorción de los fragmentos de cristalino después de operaciones
SILICEA: Perforación o úlceras esfacelantes de la córnea. Abcesos de la córnea después de lesiones traumáticas.
TELLURIUM:Catarata que sigue a lesiones oculares, ayuda a la absorción de infiltraciones  en iris y coroides.

ONOSMODIUM:  Fatiga ocular, sobre todo en presbicia y astenopías Peor al leer, sobre todo letra pequeña.Es desagradable mirar objetos cercanos, necesita alejarlos de los ojos para verlos bien.

PLATANUS: tumores tarsales o chalazion de los párpados, cataratas congénitas. En T.M., 5 gotas 2 v/día durante meses. Actúa mejor en niños.

RUTA: Fatiga visual. Excelente remedio de la astenopía de acomodación Indicada en el sobreesfuerzo ocular por trabajos finos como la costura o lectura de caracteres pequeños .

TELLURIUM:  Catarata que sigue a lesiones oculares, ayuda a la absorción de infiltraciones  en iris y coroides.
ZINCUM MURIATICUM+ SERUM ANGUILA:  hace desaparecer las manchas, cicatrices y opacidades de córnea.
