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     LABORATORIO HOMEOPÁTICO



LA HOMEOPATÍA EN LOS CONFLICTOS DE SEPARACIONES

SENSACIÓN DE QUE NO ES QUERIDO POR SUS PADRES, ESPOSA, AMIGOS:  ARSENICUM, MAGNESIA CARBONICA, Calcarea carbonica, Lycopodium, Sepia, Silicea, Sulphur.

AMENAZA CON MATAR A SU ESPOSA E HIJOS:  HEPAR SULFUR

AMOR CON LA PERSONA EQUIVOCADA (FUERA DEL CONTEXTO SOCIAL):   Natrum muriaticum

AMOR PERVERSO: Hura braziliensis, Kalium nitricum, Nux vomica, Platina

CELOS:

· POR DECEPCION AMOROSA: LACHESIS, Hyosciamus, Natrum muriaticum

· ESPOSO AMABLE SE VUELVE BRUTAL POR CELOS:  Calcarea carbonica, Lachesis, Nux vomica, Sulphur.

· CELOS HASTA EL CRIMEN: Hyosciamus, Lachesis.

· IMPULSAN A GOLPEAR A SU ESPOSA: CALCAREA CARBONICA, Lachesis, Nux vomica, Sulphur.

· IMPULSAN A INSULTAR:  NUX VOMICA

· TAN DISPARATADOS COMO IRRESISTIBLES: LACHESIS

· CON LLANTO:  Causticum, Nux vomica,  Petroleum

· IMPULSAN A MATAR:  HYOSCIAMUS

· CON RABIA: HYOSCIAMUS, LACHESIS

· CON TRISTEZA: KALI ARSENICOSUM

· VENGATIVOS:  Hyosciamus.

COLERA POR DECEPCIÓN AMOROSA: LACHESIS, Hyosciamus, Natrum muriaticum

DESESPERACIÓN POR DECEPCIÓN AMOROSA:  HYOSCIAMUS, Causticum

DESTRUCTIVIDAD POR EMOCIONES CONTENIDAS:  Anacardium, Belladonna, Ignatia, Nux vomica, Tuberculinum.

EMOCIONES: 

· EFECTOS DE COLERA, MALAS NOTICIAS, VEJACIÓN, DECEPCIÓN:  BRYONIA, CHAMOMILLA, COLCHICUM, GELSEMIUM, NUX VOMICA, STAPHYSAGRIA, Aconitum, Apis, Arsenicum, Aurum, Causticum, Cocculus, Gratiola, Hyosciamus, Ignatia, Lachesis, Natrum muriaticum, Phosphoricum acidum, Pulsatilla, Sepia.

· PENA, TRISTEZA, AFLICCIÓN:  COCCULUS, IGNATIA, PHOSPHORICUM ACIDUM, Amonium muriaticum, Antimoniun crudum, Apis, Aurum muriaticum, Calcarea phosphorica, Causticum, Cyclamen, Hyosciamus, LAchesis, NAtrum muriaticum, Platina, Sepia.

· CELOS:  LACHESIS, Apis, Hyosciamus, Staphysagria

· NOSTALGIA: CAPSICUM, IGNATIA, PHOSPHORICUM ACIDUM, Eupatorium purpureum,  Helleborus, Magnesia muriatica, Senecio

· LÁSTIMA , VERGÜENZA, MORTIFICACIÓN, DISGUSTO NO MANIFESTADO (NO EXPRESADO):  STAPHYSAGRIA, Aurum, Ignatia, Natrum muriaticum.

· DISGUSTO  POR LA VIDA (TEDIO DE VIVIR):  ANTIMONIUM CRUDUM,  AURUM, CINCHONA, PHOSPHORUS, THUYA, Arsenicum, Lac-caninum, LAc defloratum, Kali bromatum, Naja, Natrum sulfur, Nitricum acidum, Platina, Podophyllum, Rhus toxicodendron, Sulfur, Tabacum, Veratrum.

GOLPEA: BELLADONNA, CINA, HYOSCIAMUS, NUX VOMICA, Argentum metallicum, Cantharis, Chamomilla, Cuprum, Curare, Glonoinum, Ignatia,  Kali carbonicum, Lycopodium, Natrum carbonicum, Plumbum, Stramonium, Tarántula, Tuberculinum,  Veratrum,  alumina, bovista, camphora, carbo vegetabilis, conium, cubeba, elaps, helleborus, kreosotum, lilium tigrinum, moschus, phosphorus, platina, staphysagria, strontium carbonicum.

GOLPEA A SÍ MISMO:  TARENTULA, VERATRUM VIRIDE, Arsenicum, Belladonna, Camphora, Cannabis-indica, Curare, Platina, STramonium,

GOLPEA SU CABEZA CONTRA LA PARED Y LAS COSAS:  BELLADONNA, MILLEFOLIUM, TUBERCULINUM, Apis,  Arsenicum album, Conium, Hyosciamus,, Magnesia carbonica, Medorrhinum, Rhus toxicodendron, Tarentula.

INDIGNACION:  ARSENICUM ALBUM, CALCAREA PHOSPHORICA, COLOCYNTHYS, SPIGELIA, STAPHYSAGRIA, Aconitum,  Ambra grises, Aurum, Bryonia, CApsicum, Chamomilla, Cina, Cocculus, Crocus, FERUM phosphoricum, Ignatia, Ipeca, NAtrum carbonicum, Nux vomica, Veratrum

INSULTANTE CON LA ESPOSA DELANTE DE LOS HIJOS O VICEVERSA: LACHESIS, VERATRUM, Anacardium, Arsenicum, Nux vomica.

PENA SILENCIOSA  POR DECEPCIÓN AMOROSA:  IGNATIA, NATRUM MURIATICUM, PHOSPHORICUM ACIDUM, Phosphorus

RABIA POR DECEPCION AMOROSA:  HYOSCIAMUS

SUICIDIO POR DECEPCIÓN AMOROSA:  Belladonna, Causticum, Staphysagria

TRASTORNOS POR DECEPCION AMOROSA:  AURUM, HYOSCIAMUS, IGNATIA,NATRUM MURIATICUM, PHOSPHORICUM ACIDUM, SATAPHYSAGRIA,   Belladonna, Bufo, Calcarea phosphorica, Causticum, Cimicifuga, Coffea, Conium, Helleborus, Lachesis, Antimonium crudum, Cactus, Iodum, Kali carbonicu, Nux moschata, Nux vomica, Phosphorus, Sepia, Stramonium, Sulphur, Tarántula, Tuberculinum, Veratrum.

TRASTORNOS POR CELOS: HYOSCIAMUS, NUX VOMICA, PULSATILLA, Apis, Ignatia, Lachesis, Phosphorus, Staphysagria.

TRASTORNOS POR COLERA CON INDIGNACIÓN: STAPHYSAGRIA, COLOCYNTHYS,  Aurum, Natrum muriaticum, Nux vomica, Arsenicum, Ipeca, Lycopodium, Mercurius, Muriaticum acidum, Platina.

TRASTORNOS POR HONOR HERIDO: NARUM MURIATICUM, STAPHYSAGRIA,  Chamomilla, Ignatia, NAtrum sulfuricum, Nux vomica, Palladium, Platina, Veratrum.

TRISTEZA POR DECEPCIÓN AMOROSA:  AURUM-MURIATICUM, IGNATIA, NATRUM MURIATICUM, Aurum, Hyosciamus, Phosphoricum acidum, Belladonna.

ESTUDIO DE LOS REMEDIOS MÁS REPRESENTATIVOS

ANTIMONIUM CRUDUM: 

 Pérdida del honor, prestigio, amor, con sensación fisica de vacío en el plexo solar. Pérdida y vacío que llenar, con evitación de la gente y búsqueda de refugio en la soledad, la naturaleza o alguna actividad artística. Huída al romanticismo, la poesía, la sublimación, el sacrificio, el mártir.

ARSENICUM ALBUM:  

Profunda  INSEGURIDAD, sensación de ser vulnerable e indefenso en un universo aparentemente hostil. De esta inseguridad surge la DEPENDENCIA y la necesidad de compañía, no para relacionarse con ella sino por apoyo y confianza. Posesivos,  pretende recibir más que dar. Tiene temor de perder al alguien próximo a él pero esta ansiedad se basa en la preocupación por sí mismo. Miedo a perder a alguien de quien depende.

AURUM: 

 Muy sensible a toda forma de crítica. Sentimiento de haber dado mucho de su parte y a cambio solo ha sido herido.  Para Aurum, el sentido de la justicia es más bien un gran sentido de la equidad, de actuar de manera justa, y menos un sentimiento de indignación.

CALCAREA PHOSPHORICA: su sentimiento de la injusticia está ligado a reproches injustificados hechos a otros. Encuentra esto injusto y se siente culpable, se atribuye la falta.

CAUSTICUM:  Sentido muy agudo de la justicia social, que se expresa sobre todo por la intolerancia a toda forma de autoridad. Remedio complementario de Staphysagria. No soporta ninguna forma de opresión. Es anarquista, idealista. SU SENTIDO DE LA JUSTICIA ESTÁ LIGADO A UNA FALTA DE  PROTECCIÓN DE SÍ MISMO Y DE LOS DEMÁS POR PARTE DE LA AUTORIDAD.

COLOCYNTHIS: 

Kent dice que la mujer que está obligada a vigilar a su marido infiel noche y dia para apartar de él a las otras mujeres se convierte en COLOCYNTHIS. Hahneman dice que está indicado tras males causados por la indignación y el desprecio o por malos tratos de los que ha sido víctima. Fayeton dice qe las personas que han sufrido una injusticia sin poder defenderse pueden hacer sintomatología Colocynthis. VIVE TODA AUTORIDAD COMO UNA OPRESIÓN Y SIENTE SUS DERECHOS CONSTANTEMENTE PISOTEADOS.

IGNATIA:  Puede tratarse de mujeres que dependen de personas que esperan de ella que sea la mujer ideal: se preocupa y sacrifica por los demás de manera silenciosa,en su propio detrimento. Su ideal de amor es el sacrificio. Siente como una injusticia cuando todos estos esfuerzos no son pagados (trastornos por decepción de amor).

HEPAR SULFUR:   Tiene un tremendo miedo de estar solo, siente que las personas que dependen de él le maltratan y humillan. Se vuelve muy violento y así le gustaría prender fuego a cosas y matar. Hay en él una gran dureza. Tiene el terrible sentimiento de ser terriblemente ofendido, el sentimiento de ser terriblemente insultado u ofendido por la persona que supuestamente te tiene que cuidar. Cuando entran en ira son violentos, suicidas, homicidas, aún por una pequeña disputa puede volverse extremadamente violento. NO SE SIENTE APRECIADO.

HYOSCIAMUS:  Junto con Lachesis, son los dos remedios más celosos de la materia médica homeopática. Celos terribles acompañados de una intensa rabia que pueden llegar a inducirlo a pelear o a matar, apoyado en una  desconfianza o suspicacia fuera de todo control. Violento y peleador. En ocasiones la agresividad se vuelve hacia él mismo , con tendencia a suicidarse, sobre todo por ahogarse, especialmente por un amor no correspondido.

El principal sentimiento de Hyosciamus es el de repentinamente tener un bajón, desengañado, traicionado y abandonado por la persona de la cual es terriblemente dependiente; esta situación le causa un temor y pánico agudo, con una variedad de reacciones que van desde  la locuacidad y la broma, comportamiento loco que puede provocar la risa, hasta la amenaza y deseo de matar. Hay un tremendo miedo de estar solo y de enfrentarse al mundo exterior él solo.

IPECA: Disgusto hasta la náusea y el vómito. No aprecia nada y no desea que los demás aprecian las cosas. Es injusto que los otros puedan apreciar la vida y él no. Es una forma de celos.

IGNATIA :

Está indicada  sobre todo en mujeres dependientes de personas que esperan de ella que sea una mujer ideal,  y que se preocupa de los demás en su propio detrimento, sacrificándose. Desarrolla su papel en silencio y “absorbiendo” todas las penas ella misma. Su ideal de amor es el sacrificio. Siente como  una injusticia cuando todos sus esfuerzos no son devueltos (TRASTORNOS POR AMOR/AFECTO  no correspondido). El sentimiento de injusticia se relaciona con la  humillación, la decepción o una pena secreta, siempre causas en el terreno afectivo.

Pemite tranquilizarse a las personas y poder hablar del conflicto racionalmente. Incluso aunque estén fuera de control no hay agresión o violencia por su parte. Se trata de una histeria pasiva vuelta hacia ellas mismas.

Su SENTIMIENTO es:  ESTOY INMERSA PROFUNDAMENTE EN LA PENA.

LACHESIS : En la patología de Lachesis encontramos la personalidad a la que el oscuro subconsciente impulsa a actuar con una alta intensidad emocional y sexual.  Ayudará a devolver la salud en casos que presenten una gran división entre impulsos fuertes y pasionales y el anhelo de amor puro o el deseo de una vida pura del espíritu.  Este conflicto causa un  profundo sentimiento de odio y aversión hacia el aspecto pasional del yo. Se tiene la impresión de que la vida instintiva y la pasión son como un veneno que debe ser expulsado, porque sino te encadena al aspecto primitivo de la materia.  Ayuda a la persona a alcanza un nuevo nivel de implicación con la materia y la pasión que  no es destructiva para la esencia pura y verdadera del yo.( Yahir Shemmer, Israel. Homeopathic Links, 2/2000).

El problema específico de Lachesis parece ser el problema de celos o COMO SER MEJOR QUE SU RIVAL. Es la situación de alguien que tiene que competir contra una persona que tiene mejores cualidades. Su supervivencia depende de ser mejor que su rial y esto lo hace hablando manipulativamente, con locuacidad y magnetismo, intentando mantener la atención del que la escucha. Cuando sus esfuerzos fallan puede volverse religiosa, espiritual y puede sentir que la muerte está cercana.

NATRUM MURIATICUM:  Lo que domina a este remedio es una necesidad vital de independencia. Vive toda  relación como una esclavitud.  Sufre por tener que depender de los demás para sus necesidades vitales y afectivas . Cualquier cosa que le muestre que depende de alguien, como la piedad o el consuelo, le causa indignación.

Siente las decepciones como traiciones, y guarda resentimiento por ello. Su principal sentimiento es el de ser abandonado, traicionado o desengañado por la persona en la que confiaba o amaba; La traición que siente es la traición de su confianza. Cuando se sienten heridos, se retraen completamente, hay un gran pesar con aversión al consuelo. Hay amargura, una ira tremenda, irritabilidad, odio y malicia. No puede olvidar los sucesos desagradables (vengativo). Desarrolla  aversión a la compañía y se aparta de la gente, pero se alterna con deseo de compañía o relaciones. Para evitar desengaños con cada relación que comienza evita comprometerse totalmente. Su principal contradicción reside entre hacer y romper relaciones.

NUX VOMICA: 

Discierne claramente el bien del mal, lo justo de lo injusto, quiere ser la luz moral. Ha recibido la responsabilidad de proteger a los otros, quiere probar y convencer de que sus elecciones son justas y las quiere compartir. Agudizado el sentido de la justicia. SON LOS JUSTICIEROS.

Duro, celoso, ambicioso e impaciente. Para Nux, éste es un mundo de competición y todo lo quiere conseguir rapidamente, rompe los obstáculos como una apisonadora. Si alguna cosa le molesta, se la quita de en medio.

PHOSPHORICUM ACIDUM:

Existe un sufrimiento moral no expresado o manifestado, no verbalizado o expresado. La preocupación  profunda y prolongada, sobre todo sino puede ser expresada, es lo que más agota a las personas que necesitan este remedio.

El tema principal de Phosphoricum acidum es el de no ser amado y cuidado por lo que reacciona siendo afectuoso, simpático y amigable con la esperanza de que el amor y el cuidado sea recíproco. Pero cuando ha hecho mucho esfuerzo y no ha obtenido lo que quería entonces empieza a volverse pendenciero,  más tarde apagado, perezoso, indiferente y apático.

PLATINA:

Es injusto que no se le reconozca su superioridad. Si no es venerada, preferida, no vale la pena estar viva. Quiere ser la única en el mundo

STAPHYSAGRIA:

Gran indignación por cosas que otros han hecho o que le han hecho al él mismo. HA sido insultado;  demasiado digno para responder, ha reprimido su cólera, detesta a las personas que le han humillado. ATENTADO CONTRA SU DIGNIDAD.
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