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HOMEOPATÍA Y CÁNCER: LOS PROTOCOLOS BANERJI
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    Dr. Prasanta y Pratip Banerji
En Estados Unidos, un estudio del año 2.000 publicado en el Journal of Clinical Oncology, desveló que el 69% de un grupo de 453 pacientes había usado al menos una terapia complementaria durante el tratamiento convencional de su enfermedad . Y otro estudio publicado en la misma revista  en el año 2.004, reveló que el 88% de un grupo de 102 enfermos de cáncer incluídos en ensayos fase I en el Mayo Comprehensive Cancer Center, había utilizado también al menos una terapia complementaria.  El NCCAM, Nacional Center for Complementary and Alternative Medicines  (organismo estadounidense que se encarga  de la información e investigación de las prácticas complementarias) explica que quienes padecen de cáncer pueden utilizar las medicinas  complementarias para aliviar los efectos secundarios de los tratamientos convencionales, mejorar las consecuencias del estrés y la preocupación que genera la enfermedad, aumentar la implicación del paciente en su propia curación, y lo que es más importante, para "tratar o curar su cáncer". Una vez  reconocidos los beneficios que se pueden  obtener con las medicinas complementarias, el NCCAM ha iniciado el proceso de integrarlas en la vida hospitalaria, acuñando la expresión MEDICINA INTEGRATIVA, existiendo actualmente en EEUU  varios hospitales que ofrecen la posibilidad de este tipo de medicina en el tratamiento del cáncer.

En Europa también se han hecho estudios sobre el uso de estas medicinas en pacientes cancerosos, y los datos sugieren que al menos el 35,9% de estos pacientes las utilizan, variando esta tasa entre los diferentes países desde  el 14,8% hasta el 73%, siendo la homeopatía, la fitoterapia y suplementación con complementos alimenticios, la acupuntura y las terapias cuerpo-mente las  más utilizadas. 
Los estudios ponen de manifiesto que los principales usuarios son las personas más jóvenes, las mujeres y los pacientes con un nivel educacional alto, y todos  manifiestan haber obtenido beneficios con la utilización de estas medicinas. Aunque casi la mitad de los pacientes no refieren a su médico oncólogo que las están tomando, y la fuente de información proviene principalmente de amigos, de familiares y de los medios de comunicación, jugando los médicos y enfermeras un papel escaso en el aporte de información sobre estas terapias .
A la hora de hablar de los tratamientos complementarios contra el cáncer, los Dres. Prasanta  y Pratip Banerji, de la India, se han convertido en referencia obligada por el éxito de sus protocolos homeopáticos, conocidos como los "protocolos Banerji". Sus resultados irrefutables en el tratamiento de los tumores intracraneales han despertado un interés creciente entre los pacientes y los oncólogos, de forma que, además de hacerse investigación laboratorial con sus protocolos, ya se están tratando con ellos diferentes tipos de cáncer en varios hospitales  de Estados Unidos, y colaborando con varias Universidades americanas. Son los únicos que han recibido, en 1.999, la aprobación del Panel Asesor del Cáncer sobre Medicina Alternativa y Complementaria, y es la primera vez que Estados Unidos aprobó un protocolo homeopático para el cáncer, protocolo que ya había sido reconocido oficialmente por el Gobierno de la India.
En su amplia experiencia clínica los Dres. Banerji han constatado que los tumores intracraneales son especialmente sensibles a su tratamiento, comparados con otras tipologías de cáncer. Fruto de su trabajo ha sido la publicación en el Internacional Journal of Oncology, conjuntamente con el Anderson Cancer Center de Houston (Texas, EEUU), de un artículo sobre el uso combinado de la Ruta 6CH y de la Calcarea phosphorica 3X sobre los tumores cerebrales intracraneales. Pero  no solamente en este tipo de tumores obtienen beneficios con sus protocolos (hasta un 72% de remisión o detención del crecimiento en los casos tratados en su clínica de la India), sino también en otros tipos de cáncer, donde logran detener el progreso del tumor en el 43% de los casos y los pacientes logran vivir una vida normal durante muchísimos años sin metástasis.

En su visita a España en Mayo del 2.008, con motivo del III Congreso Nacional de Homeopatía , presentaron los resultados obtenidos tras tratar 21.888 afectados de cáncer entre 1.990 y 2.007. En el 21% de los pacientes, los tumores malignos tuvieron una remisión completa. En el 23 % hubo una estabilización o mejoría con el tratamiento; en total, ¡un 44% de los pacientes  de cáncer tratados  obtuvo notables beneficios tras ser tratados exclusivamente con homeopatía!
Hay que mencionar que estos datos están confeccionados con los casos que aportaron documentación completa con radiografías, scanners, biopsia, etc. También presentaron el resultado terapéutico más reciente de 1132 casos tratados entre agosto del 2006 y agosto del 2007, con una remisión total de la enfermedad en el 32% de los  casos de tumores cerebrales, en el  22% de carcinomas broncogénicos y en el  28% de carcinomas esofágicos, perteneciendo la mayoría de los pacientes a los estadios III y IV, es decir, a fases avanzadas del cáncer. 
Los protocolos de los Dres. Banerji son simples y se diferencian de la homeopatía clásica en su abordaje simplificado: las prescripciones son fijas para enfermedades concretas, y se utilizan potencias específicas, de manera que se estandariza la selección del remedio. Fruto de su experiencia de más de tres  generaciones, cuentan con remedios específicos y con diluciones concretas para cada enfermedad. Su abordaje de las enfermedades es más de diagnóstico que de individualización, por eso es fácil transmitirlo y, además, los resultados son reproducibles. Han desarrollado protocolos terapéuticos rutinarios no solamente para el cáncer sino para todo tipo de enfermedades, con un método simplificado para seleccionar el remedio. Su Fundación, que crearon en Calcuta  en 1.992 (Prasanta Banerji Homoeopathic Research Foundation: PBHRF) tiene como objetivo demostrar la eficacia de la homeopatía como tratamiento médico, de manera científica y eficaz, siguiendo los protocolos de la medicina convencional. Desde  el año 2003, la PBHRF ha funcionado como una organización científica acreditada por el Department of Scientific Research de la India. Actualmente colaboran en proyectos de investigación con la Universidad de Columbia (tumores cerebrales pediátricos), con la Universidad de Kansas (líneas celulares de tumores cerebrales) y con la Universidad de Texas (cáncer de mama).
Los Dres. Banerji fueron invitados recientemente a Valladolid, Barcelona y Sta. Cruz de Tenerife para impartir  conferencias sobre sus protocolos homeopáticos. Dejaron constancia de su dilatada experiencia y del uso concreto de sus medicinas  para enfermedades específicas. No solo nos han legado protocolos terapéuticos para un gran número de patologías, también nos han regalado su extraordinaria humanidad y el más importante de sus protocolos: el de la humildad. 
Desde estas líneas, esperamos que sean muchísimos los pacientes que se beneficien de estos tratamientos, a la vez que se cumpla uno de los principales objetivos de la Fundación PBHRF: conseguir que la homeopatía pueda establecerse como un tratamiento médico de modo científico y eficaz.
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El uso de las medicinas alternativas o complementarias, y entre ellas la homeopatía, es cada vez más frecuente entre los enfermos  afectados por cualquier tipo de tumores o cáncer.











