DIFERENCIA DE LA HOMEOPATIA CON OTRAS TERAPIAS BIOLÓGICAS QUE UTILIZAN REMEDIOS  EN DOSIS INFINITESIMALES

Para los profesionales que se inician en la homeopatía, a veces se hace difícil distinguir entre las diferentes terapias que utilizan remedios o medicamentos en cantidades mínimas o infinitesimales. Es por ello que  tratamos en este artículo de discernir entre todas ellas.
La homeopatía es un método terapéutico que consiste en administrar al enfermo una dosis infinitesimal de una sustancia que, administrada a un sujeto sano, provoca en él síntomas parecidos, similares a los del enfermo. Se trata de una terapia reactiva, en la que la  utilización del medicamento se basa en las LEYES DE LA HOMEOPATÍA:



-Lo semejante cura lo semejante



-Individualización del medicamento en función de los síntomas característicos del paciente


-Infinitesimalidad : dosis mínimas, a veces sin presencia de moléculas de la sustancia.
OTRAS TERAPIAS QUE USAN SUSTANCIAS  EN DOSIS INFINITESIMALES:




OLIGOTERAPIA




LITOTERAPIA




ORGANOTERAPIA




YEMOTERAPIA




SALES DE SCHÜSSLER




HOMOTOXICOLOGIA




FLORES DE BACH

OLIGOTERAPIA

Método terapéutico que emplea la actividad catalizadora de los oligoelementos para corregir disfunciones orgánicas, mediante la activación de procesos enzimáticos alterados. Terapia de tipo funcional: previa a la aparición de lesiones tisulares u orgánicas: la carencia o falta de disponibilidad de un oligoelemento puede ser origen de diversas patologías
OLIGOELEMENTOS:  Conjunto de elementos químicos presentes en los organismos vivos, en cantidades ínfimas pero indispensables para el desarrollo de las funciones fisiológicas normales. Su actividad contribuye al equilibrio y restablecimiento de organismos perturbados, siendo fundamentales para un adecuado mantenimiento de la salud. En general los oligoelementos pueden tener dos tipos de funciones:

· Estructural

· Metabólica: esta función enzimática es la que se tiene en consideración en la oligoterapia. Se aproxima a la homeopatía por el uso de dosis mínimas.




FALTA DEL OLIGOELEMENTO








DÉFICIT ENZIMÁTICO






ALTERACIÓN METABÓLICA






SINTOMATOLOGÍA FUNCIONAL




PATOLOGÍA ESTABLECIDA

Las investigaciones de Lapp y Wurmser hacen pensar lo siguiente: la administración en dosis infinitesimales o muy bajas de una determinada sustancia moviliza aquella misma sustancia que en el interior de nuestro organismo se encuentra secuestrada, inactiva o incluso actuando a un nivel tóxico. Por esta causa, el empleo de los oligoelementos en esta terapia se realiza en muy pequeñas concentraciones, al contrario que su uso alopático.

Los diferentes oligoelementos que se emplean en la OLIGOTERAPIA:  ALUMINIO, AZUFRE, BISMUTO, COBALTO, COBRE, FLÚOR, FÓSFORO, YODO, LITIO, MAGNESIO, MANGANESO, POTASIO, ZINC, COBRE-ORO-PLATA,, MANGANESO-COBALTO, MANGANESO-COBRE, MANGANESO-COBRE-COBALTO, NIQUEL-COBALTO,  ZINC-COBRE,  ZINC-NIQUEL-COBALTO.

LITOTERAPIA
La litoterapia usa minerales y rocas diluídas y dinamizadas. Es otra de las bioterapias que actúa sobre el terreno del enfermo y se dirigen a normalizar los circuitos metabólicos trastornados  debidos a la formación de complejos entre ciertos elementos químicos y determinadas moléculas que los inactivan, o que los quelatan,  Se trata de movilizar en el enfermo, cationes o remedios minerales estructurales bloqueados, para integrarlos en el metabolismo que les concierne.

Es pues éste un método complementario con la Oligoterapia. En realidad se parece mucho a la oligoterapia  y en principio se podría utilizar los litoterápicos en función de su composición iónica, no para compensar una carencia ponderal en metales o metaloides sino  como coenzimas activadores de reacciones indispensables para la vida.  
Pero además ,la litoterapia, posee una acción dequelatriz de ciertos cationes  que se encuentran prisioneros de moléculas orgánicas, que encierran este ión a la manera de una pinza de cangrejo, utilizándolo para constituir una nueva molécula de la que el metal no podrá ser extraído más que por la destrucción de dicha molécula .

Para entender la actividad curativa de los minerales y metales conforme a este método, conviene observar que en los procesos metabólicos intervienen, por un lado los enzimas específicos y por otro determinados metales y metaloides que actúan como catalizadores del proceso. 

Se ha constatado en numerosas ocasiones que, aunque un determinado ión necesario  en un proceso enzimático se encuentra presente en cantidades suficientes, el proceso metabólico en cuestión no se lleva a cabo correctamente, lo que hace pensar que el ión se encuentra incapacitado. La tesis que se mantiene en este sistema es que el ión se encuentra acomplejado o quelatado con alguna de las múltiples sustancias con las que el hombre se encuentra contaminado.

En la litoterapia, el mecanismo de desbloqueo de un metal o metaloide inactivado, se establece en función de la analogía estructural que existe entre la configuración estereoquímica del quelato,  y la estructura cristalográfica del mineral empleado, y no solamente mediante la analogía con el ión metálico, como sería el caso de la oligoterapia.

Por ejemplo, los complejos secuestradores de calcio y fósforo presentan estructuras semejantes a las redes tetragonal y hexagonal. Por eso, cuando se desea tratar una columna vertebral con artrosis u osteoporosis, en vez de emplear el feldespato triclínico o ANORTITA, se elegirá el feldespato tetragonal o ESCAPOLITA y el APATITO hexagonal. Los tres minerales contienen calcio, (el apatito además tiene fósforo); sin embargo, a la hora de administrar una u otra de las sales se buscará aquella con una estructura cristalográfica semejante a la molécula  con la cual ha de competir.

La 8ª dilución hahnemaniana  es la forma que presenta  una forma de actividad más constante, según Bergeret y Tétau.

Los minerales más utilizados en este sistema terapéutico son:  ADULARIA, ESTIBINA O ANTIMONITA, APATITO,ARENISCA ROSA,AZURITA, BARITINA, BETAFITA,BLENDA, BORNITA, CALCOPIRITA, CONGLOMERADO, DIÓPSIDO, FELDESPATO TERTAGONAL O ESCAPOLITA, GALENA,GARNIERITA, GLAUCONITA, HEMATITES, JASPE VERDE, LAZULITA, LEPIDOLITA, MARMOL SACAROIDEO, MONACITA, OBSIDIANA, ORO NATIVO, OROPIMENTE, PIRITA, PIROLUSITA, PLATA NATIVA, RODONITA, TURMALINA, TRAQUITA, ULEXITA.

ORGANOTERAPIA

Es la terapéutica que  busca una estimulación o regulación adecuada del órgano o glándula que se encuentre en disfunción, mediante la administración, en dosis infinitesimales, del organoterápico análogo al tejido enfermo. No se trata de obtener un efecto paliativo o  sustitutivo,   sino   de actuar directamente sobre la glándula o tejido enfermo, restableciendo la función alterada, estimulándola o frenándola según los casos.

Es precisamente el método de elaboración de los  medicamentos, la utilización de los mismos en dosis mínimas y los conceptos de semejanza, establecidos a uno u otro nivel, lo que permiten incluir esta terapia dentro de las afines a la homeopatía.

ACCION DEL MEDICAMENTO ORGANOTERAPICO:

La organoterapia persigue  una estimulación específica del órgano enfermo, mediante mecanismos inmunológicos producidos por la información proteica contenida en la sustancia organoterápica. Las cepas organoterápicas, en los niveles de concentración empleados, desencadenan procesos antigénicos, como se ha podido constatar con el test ELISA. Estos ensayos se han realizado a partir del nivel de la 3ª CH. La  capacidad antigénica del órgano análogo desencadena procesos estimulantes de los grupos celulares del mismo. Es decir: EXISTE UNA ESPECIFICIDAD CELULAR, GLANDULAR, TISULAR. EL ORGANO ENFERMO ES ELECTIVAMENTE SENSIBLE A SU HOMÓLOGO SANO.
La prescripción del medicamento organoterápico se apoya  sobre  el fenómeno de la actividad trifásica del mismo: 

· Las diluciones bajas de órganos estimulan (4 CH, 5 CH)

· Las diluciones medias regulan (7 CH)

· Las diluciones altas de órganos disminuyen o frenan la actividad orgánica (9 CH, 12 CH, 30 CH y más altas).

La especificidad de la organoterapia debe ser planteada en sentido amplio: la arteria diluída y dinamizada actúa sobre el conjunto del tejido arterial: la vena sobre el tejido venoso. 

El animal que se emplea como materias primas es el cerdo . Podemos pensar que debiera ser exactamente el homólogo de la misma especie el más apropiado para los fines que nos ocupan , pero Tétau y colaboradores han comprobado que la identidad de la especie  deja de cobrar importancia ante la especificidad de órgano. 

YEMOTERAPIA
Método terapéutico que consiste en equilibrar los organismos perturbados, estimulando uno o varios órganos cuya función es la de drenaje o eliminación, mediante diluciones de macerados glicerinados de origen vegetal.

En la práctica diaria, el drenaje resulta muy útil. Aunque nunca obtendrá unos resultados tan espectaculares  como los conseguidos por un medicamento homeopático minuciosa y acertadamente  elegido, el complejo de drenaje  producirá a menudo una apreciable mejoría del enfermo y al limpiar la carga toxínica de órganos, tejidos y fluídos corporales, y estimular suavemente y selectivamente al organismo, facilitará la acción sutil del medicamento infinitesimal.

Las diluciones que se emplean son la 1 DH o la 1 CH para el caso del Viscum album. Los principales yemoterápicos son los siguientes:  ABIES PECTINATA, ACER CAMPESTRIS , AESCULUS HIPPOCASTANUM, ALNUS GLUTINOSA, ALNUS INCANA, AMPELPSIS WEITCHII, BETULA PUBESCENS, BETULA VERRUCOSA, CARPINUS BETULUS, CASTANEA VESCA CEDRUS LIBANI, CERCIS SILIQUASTRUM, CITRUS LIMONI,CORNUS SANGUINEA, CORYLUS AVELLANA, CRATAEGUS OXYACANTHA, FAGUS SILVATICA, FICUS CARICA, FRAXINUS EXCELSIOR, ILEX AQUIFOLIUM , JUGLANS REGIA, JUNIPERUS COMUNIS, LIGUSTRUM VULGARE, LONICERA NIGRA,OLEA EUROPEA, PINUS MONTANA, PLATANUS ORIENTALIS, POPULUS NIGRA, PRUNUS AMYGDALUS, QUERCUS PEDUNCULATA, RIBES NIGRUM, ROSA CANINA, ROSMARINUS OFFICINALIS, RUBUS FRUCTICOSUS, RUBUS IDAEUS, SECALE CEREALE, SEQUOIA GIGANTEA, SORBUS DOMESTICA, SYRINGA VULGARIS, TAMARIX GALLICA, TILIA TOMENTOSA, ULMUS CAMPESTRIS, VACCINUM VITIS IDAEA, VIBURNUM LANTANA, VISCUM ALBUM, VITIS VINIFERA, ZEA MAYS.

SALES DE SCHÜSSLER
La idea sobre la cual está basada  la terapia con estas sales, o método bioquímico, descansa en el hecho fisiológico de que tanto la estructura como la vitalidad de los órganos del cuerpo dependen de ciertas cantidades necesarias y proporcionales de sus constituyentes inorgánicos, que son aquellos que quedan después de la combustión de los tejidos, es decir, las cenizas. Constituye por tanto, una terapia del terreno que emplea un conjunto de doce sales inorgánicas, las cuales ejercen una acción bioquímica cualitativa en relación con la puesta en marcha de actividades fisiológicas debilitadas o alteradas. Esta terapia, como Shüssler mismo indica, no tiene más relación con la homeopatía que el uso de dosis infinitesimales. Según Schüssler, cualquier alteración de la   organización de las sales en los tejidos vivos, origina una enfermedad que puede reequilibrarse mediante la administración de las mismas en concentraciones muy pequeñas.
Las sales bioquímicas se emplean pues, en dosis mínimas, habitualmente a la 6DH. Nos recuerda Schüssler que en personas, animales o plantas sanas, las sales se encuentran en proporción de la tercera, cuarta y quinta dilución decimal.

Estas 12 sales son: KALIUM PHOSPHORICUM, NATRUM SULFURICUM, KALIUM MURIATICUM, CALCAREA FLUORICA, MAGNESIA PHOSPHORICA, KALIUM SULFURICUM, NATRUM SULFURICUM, CALCAREA SULFURICA, SILICEA, CALCARA PHOSPHORICA, NATRUM MURIATICUM, FERRUM PHOSPHORICUM.

HOMOTOXICOLOGIA
Concepto terapéutico que se sitúa a medio camino entre la homeopatía clásica y la medicina convencional. La homotoxicología investiga la acción biológica de ciertas sustancias  denominadas toxinas, en los procesos fisiológicos y de mantenimiento de la salud. La curación de las enfermedades significa, desde este sistema, no solo la inactivación de las toxinas sino su correcta y total expulsión mediante las vías fisiológicas de eliminación.

El eje central del tratamiento con homotoxicología  son los remedios combinados homeopáticos, desarrollados a partir de dos grupos de fórmulas:

· Acordes de potencias: acción drenante, formulados con varias cepas y varias diluciones de cada una de ellas.

· Compuestos: se reúnen, dentro de una misma fórmula, un conjunto de componentes con acción sinérgica para el tratamiento de una afección o estado orgánico concreto. 

En las fórmulas se incluyen medicamentos homeopáticos clásicos. La acción estimulante de las cepas homeopáticas es aprovechada con una finalidad y organotropismo específico. Se incorporan en la formulación aquellas cepas que podrían identificarse no con un cuadro general sino con una enfermedad concreta, y se encuentran en potencias bajas, estimulantes de la acción fisiológica orgánica. Las cepas minerales, vegetales , animales nosodes catalizadores, alopáticos homeopatizados,  se unen así para activar, desde distintos niveles de acción, la función biológica necesaria.

REMEDIOS FLORALES DE BACH
Se denomina REMEDIOS FLORALES DE BACH a la serie de 38 infusiones naturales extraídas de flores silvestres de la región de Gales, Gran Bretaña, cuyas propiedades curativas fueron descubiertas por el médico galés Edward Bach entre los años 1.926 y 1.934.

Estas infusiones de flores actúan sobre los estados emocionales  de hombres, animales  y sobre las propiedades vitales de las plantas. Forman un sistema médico cuyo axioma básico, establecido por Bach, dice que la enfermedad es el resultado de un desequilibrio emocional, que dicho desequilibrio se produce en el campo energético del ser vivo y que si éste persiste, se produce la enfermedad en el cuerpo físico. El agente curativo, por consiguiente, deberá actuar sobre las causas y no sobre los efectos, o sea, corrigiendo el desequilibrio emocional en el campo energético. La vibración de las flores actúa sobre las vibraciones del campo energético del ser vivo, armonizándolo.

El método que se emplea para la elaboración de los elixires florales es el siguiente: se cortan los capullos de la flor elegida, se colocan en un recipiente de vidrio delgado lleno de agua de manantial y se dejan en el campo, en el mismo lugar donde se han cortado, al sol, durante algunas horas.. La esencia estará lista cuando las flores empiecen a marchitarse. En este momento se retiran del agua.

El agua que queda en el bol es la llamada “tintura original “ o “esencia madre”. Para conservarla se debe mezclar a partes iguales con alcohol de unos 43 grados (p.ej: brandy o aguardiente). Esta tintura original se tiene que diluir dos veces: La primera dilución es para guardar en los frascos de almacenamiento. Se toma una botellita de 5 o 10 ml. Y se llena completamente con alcohol; hecho esto se le añaden dos gotas de la tintura original. La segunda dilución es para los frascos de toma. Después de elegir las esencias más adecuadas al caso de que se trate, de cada una de ellas se toman de dos a siete gotas y se echan en un frasco de 30 ml que esté lleno en sus dos terceras partes de agua y en la tercera parte de alcohol. De esta forma, se procede a la toma por parte del paciente.
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