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  LABORATORIO HOMEOPÁTICO



  ESQUEMA GENERAL DEL  TRATAMIENTO

         HOMEOPÁTICO EN LAS ALERGIAS

 Podemos intervenir a tres niveles:

1. FACTORES DESENCADENANTES:

· Determinación del terreno (Psora, Tuberculinismo, Sycosis, Luetismo). Remedios diatésicos.

· Determinación de los factores desencadenantes no específicos: 

· Mecánicos (frotación o compresión por vendajes, cinturones,, vestidos, etc)

· Climatológicos ( eccema solar, eccema por el agua, etc)

· Causas hormonales (urticarias catameniales)

· Causas psíquicas (ciertos asmas y urticarias)

2. DESENSIBILIZACIÓN ESPECÍFICA  (por medio de los alergenos diluídos  )  Y NO ESPECÍFICA (medicamentos homepáticos antialérgicos).

3. TRATAMIENTO SINTOMÁTICO DE LAS MANIFESTACIONES ALÉRGICAS

DETERMINACIÓN DE LOS FACTORES DESENCADENANTES ESPECÍFICOS: ALERGENOS

¿CUALES SON LOS ALERGENOS MÁS FRECUENTES?

NEUMOALERGENOS DOMÉSTICOS

POLVO DE CASA Y ÁCAROS:    

En los casos de alergia al polvo hay un remedio muy interesante, indicado en estos casos así como la alergia al moho y a los ácaros, es la BLATTA ORIENTALIS, preparado a partir del cuerpo de la cucaracha: en casos agudos, administrar a la 2 CH  o 4-5 CH y espaciar enseguida según la mejoría, utilizándose potencias más altas  para espaciar las crisis. La Blatta orientalis es eficaz en el asma con disnea intensa, acumulación de mucosidades, asma sobre bronquitis crónica. Su equivalente vegetal es SENEGA.
NEUMOALERGENOS DE ORIGEN ANIMAL:  

Un remedio eficaz para las reacciones alérgicas a las picaduras de los insectos es el preparado a partir del cuerpo total de la abeja, APIS MELLIFICA, indicada para tratar una crisis de urticaria seguida de edema de Quincke . Se utilizará a la 5, 7, 15 o 30 CH cada 5 minutos y a continuación se espaciará progresivamente en función de la evolución. 

CINA: puede emplearse en la oxiurosis y en la ascaridiasis, aunque es más activo en la oxiurosis. El cuadro del remedio es el siguiente:


-Niños insoportables, gruñones, que se frotan constantemente la nariz


-Dolor y picazón, molestias periumbilicales


-Molestias intensas en el ano


-Incontinencia nocturna de la orina

La posología diaria es de 4-5 CH

TEUCRIUM MARUM: Este remedio puede utilizarse en el tratamiento de la helmintiasis. Prescripción diaria, de 5 CH  o 7 CH a días alternos.

LEVADURAS:. La acción positiva de altas diluciones de Candida (30CH) ha sido bien estudiada, siempre que se acompañe de un tratamiento de fondo para reforzar los resultados a largo plazo.

NEUMOALERGENOS POLÍNICOS

Los pólenes son los responsables sobre todo de las rinitis alérgicas estacionales, corizas con participación conjuntival  y también del asma alérgico. 

En el tratamiento de las alergias al polen  se prescribirá : POLLENS 30 o 200CH  en niños,  300.000K o 500.000K en adultos,  una o dos veces al día dependiendo de la sintomatología.

TROFOALERGENOS

Son los alergenos alimentarios presentes en los alimentos y que por medio de un mecanismo de hipersensibilidad provocan síntomas clínicos , bien a nivel del tracto digestivo, o bien en otro punto del organismo. 

URTICA URENS: Urticaria producida por ingerir marisco, con prurito y quemazón intolerable que recuerda a la picadura de abejas o de arañas. El enfermo presenta, a menudo, cefalea congestiva en la zona derecha.  Empeora al lavarse y bañarse con agua fría.

ALERGENOS DE CONTACTO

Entre los alergenos más frecuentes encontramos:

· Productos domésticos: todos los productos de limpieza, lejías, etc. Para las alergias a los guantes de látex podría utilizarse HURA BRASILIENSIS.

· Metales: níquel, cobalto, cromo y sus sales, etc. 

Para las alergias al bicromato de potasio, que se encuentra en el cemento, detergentes, pintura, tinta de imprentas y tatuajes se podría utilizar KALIUM BICHROMICUM en altas diluciones repetidas. 

Para las alergias al cobalto y sus sales, sobre todo el cloruro de cobalto que se encuentra en cementos, porcelanas, objetos niquelados, pintura, tatuajes y aceites para engrasar se utilizará COBALTUM .

Para las alergias al níquel y a sus sales, sobre todo al sulfato de níquel que encontramos en la pintura, las joyas de fantasía, los accesorios metálicos aplicados en las ropas, las cadenas de los relojes, las monturas de las gafas, las llaves, las monedas, etc, se utilizará NICCOLUM .

Para las alergias al cobre, que son raras, puede emplearse el CUPRUM METALLICUM.

ALERGENOS MICROBIANOS

Si el o los microbios responsables se identifican, podrán prescribirse  como desensibilizantes. Así, pueden utilizarse STAPHYLOCOCCINUM, STREPTOCOCCINUM, etc.
ALERGENOS MEDICAMENTOSOS

Como todas las sustancias químicas, los medicamentos pueden provocar cualquier clase de hipersensiblidad, y sobre todo la de tipo inmediato. Dosis bajas y repetidas y la aplicación directa sobre las mucosas (gotas nasales, por ejemplo), sobre la conjuntiva (colirio) o sobre una piel irritada (pomadas, geles y cremas), son factores sensibilizantes. Muchos medicamentos pueden ser responsables de manifestaciones alérgicas; citaremos los antibióticos (penicilina, sulfamidas), antiinflamatorios y analgésicos (aspirina, indometacina, fenilbutazona), betabloqueantes, productos de contraste radiológico (iodo), anestésicos generales, etc.

En el caso de indivíduos que hayan experimentado reacciones alérgicas durante la toma de penicilina, puede administrarse PENICILLINUM.  La urticaria puede ser debida también a la ingestión de carne procedente de animales tratados con penicilina. También puede prescribirse en la reacción alérgica después de ingerir penicilina el remedio homeopático  PHOSPHORUS 30 CH.

TÉCNICAS DE DESENSIBILIZACIÓN

1/ DESENSIBILIZACIÓN ESPECÍFICA A BASE DEL ALERGENO CONOCIDO

 La desensibilización específica a base del alergeno/s conocido/s, puede hacerse siguiendo  las siguientes pautas:

· Preventivamente, si es posible, o al principio de una crisis: administrar una sola dosis en alta dilución: 15-30 CH.

· En el curso de una crisis: 

· Diluciones ascendentes, comenzando por una 4 o 5 CH, 2-3 veces/semana; después 7 o 9 CH, una vez/semana; 15 o 30 CH de 2-3 veces/mes. Puede administrarse solo o en alternancia con los remedios sintomáticos y los de desensibilización no específicos.

· Pueden emplearse altas diluciones, 15 o 30 CH si son bien soportadas, más o menos espaciadas según el ritmo evolutivo y  en alternancia con remedios de desensibilización no específicos y remedios sintomáticos.

· Integrados en el tratamiento de fondo   y en alternancia : alta dilución espaciada, 15 o 30 CH mensual, por ejemplo.

2/  DESENSIBILIZACIÓN NO ESPECÍFICA

HISTAMINUM:  La histamina es el principal responsable de las manifestaciones alérgicas por su acción sobre la contractura de los músculos lisos y sobre la permeabilidad capilar y su uso en dilución homeopática se ha demostrado positivo en todas las manifestaciones alérgicas. Se puede utilizar desde la 5 CH,  incluso cada cuarto de hora en las crisis agudas,  pasando por la  7 CH de 4-5 veces/día , hasta la 15- 30 CH, una dosis inmediata y espaciando según la mejoría. Las diluciones bajas, reservadas para las crisis agudas, se tomarán asiduamente. Las diluciones altas, más espaciadas, se prescribirán cada 7 o 10 días en los casos crónicos. Es particularmente activo en las urticarias de origen medicinal.

PULMON HISTAMINADO:  Si bien la histamina es el principal mediador en las urticarias, también es cierto que la vasodilatación y el prurito caracterizan la urticaria pueden estar vinculadas a otros mediadores (serotonina, leucotrienos, prostaglandinas, PAF, interleucinas, quininas, moléculas del sistema del complemento, etc).

Este medicamento, elaborado a partir de pulmón de cobaya sacrificada por choque anafiláctico contiene todos los mediadores y es el más indicado. La prescripción se hace a la 7 CH, de 2 a 3 veces al día; 9 CH a diario.

TRATAMIENTO SINTOMÁTICO DE LAS MANIFESTACIONES ALÉRGICAS

MANIFESTACIONES ALÉRGICAS EN LA ESFERA 0.R.L.

RINITIS ALÉRGICA O FIEBRE DEL HENO

La selección del remedio se hará según los signos etiológicos (POLLENS), las sensaciones claras y peculiares (prurito, escozor, etc), por el tipo de secreción (ácida, suave, abundante, congestionada), por la localización (ojos, nariz, laringe, bronquios) y de acuerdo a las modalidades características, o en ocasiones, por las reacciones peculiares y síntomas concomitantes).

· Remedios no específicos:
PULMÓN HISTAMINADO






HISTAMINUM

· Cuando hay agravación por el calor: la rinorrea aumenta en las habitaciones caldeadas:

ALLIUM CEPA:  Estornudos cuando se entra en una habitación caldeada; catarro abundante, acuoso, irritante. Sensación de cuerpo extraño en la raíz nasal. Lágrimas arden, pero no escorian; síntoma principal: secreción nasal ácida, lágrimas suaves. Los ojos son muy sensibles a la luz, catarro desciende hacia la laringe con sensación de escoriación y afonía; tos espasmódica cuando se inspira aire frío.

ARSENICUM IODATUM:  Catarro ácido,  acuoso, urente, que irrita el labio superior y los orificios nasales; estornudos producen dolor. Escozor en el cuello hasta la laringe. El catarro se agrava en habitaciones caldeadas pero también en aire muy frío.

KALIUM IODATUM: Catarro caústico,acuoso; se agrava en habitaciones caldeadas. Fuerte conjuntivitis con mucho lagrimeo. Necesidad de aire fresco, se siete mejor al aire libre. Los ganglios linfáticos regionales están inflamados.

· Cuando hay agravación por el frío: indica una serie de pacientes frioleros, que se resfrían fácilmente con el aire frío:

ARALIA RACEMOSA: Cuando se exponen al aire frío aparecen estornudos y catarros acuosos y ácidos con sabor salado. Catarro seco, espasmódico, que por la noche se convierte en asma después del primer sueño, aproximadamente a media noche.

ARSENICUM ALBUM: Pacientes muy frioleros, pero no soportan tener calor en la cabeza. Catarro acuoso con nariz congestionada; el catarro irrita los orificios nasales; sensación urente. Mucha sed, bebe con frecuencia, pero poca cantidad de una vez. Ojos arden, lágrimas ácidas. Ansiedad temerosa, que se agrava a medianoche.

DULCAMARA:  Todo se agrava  a causa del frío húmedo. La nariz está congestionada cuando el frío es húmedo; catarro espeso, viscoso, orificios nasales con escaras. Bordes palpebrales inflamados, se agrava al aire fresco.

SABADILLA: Pacientes muy frioleros, que sufren un resfriado catarral al mínimo enfriamiento; en verano, fiebre del heno con escozor de ojos y nariz. Secreciones primero acuosas, pronto se vuelven espesas con sensación de congestión. Prurito en el paladar. Escoriación en la laringe; dolor al tragar saliva, alivio con bebida caliente.

· Si hay fuerte afectación en los ojos:

EUPHRASIA: Se queja más de los ojos que de la nariz; fotofobia muy marcada (lleva gafas oscuras). Lágrimas corrosivas y urentes; secreción de los ojos viscosa y espesa; párpados se pegan, tiene que pestañear frecuentemente. Síntomas principales: lágrimas ácidas, catarro suave. Tose solamente durante el día, cesando por la noche.

ALLIUM CEPA

KALIUM IODATUM

SINAPIS NIGRA

ARUNDO DONAX

SCILLA MARITIMA:   Conjuntivitis con lagrimeo y prurito: el enfermo, sobre todo los niños, tienden a frotarse los ojos con el puño cerrado. Con la tos puede haber incontinencia urinaria.

· Si la nariz está congestionada y dolorida: algunos pacientes se sienten molestos por la nariz congestionada constantemente y dolorida. Este síntoma peculiar indica SINAPIS, la mostaza oscura y picante, y STICTA PULMONARIA.

SINAPIS NIGRA:  Catarro seco. Pocas secreciones pero muy ácidas; orificios nasales están congestionados alternativamente, sobre todo durante el día; por la noche en la cama , la mucosidad fluye hacia la laringe. Muchos estornudos. Escozor en los ojos, sensación urente cuando se produce lagrimeo. En la laringe se tiene la sensación como si se hubiera quemado con una bebida muy caliente. Catarro desciende (como Sticta pulmonaria). Propensión al asma.

STICTA PULMONARIA:  Aun cuando no fluye el catarro, se tiene la necesidad de limpiarse constantemente la nariz. Nariz congestionada; costras, sensación de sequedad. Presión en la raíz de la nariz. Muchos estornudos. Las inflamaciones descienden rápidamente por la faringe hasta los bronquios. Laringe como escoriada; tos seca y entrecortada, se agrava al inspirar, por la tarde, cuando se está cansado.

· Cuando hay dolores urentes en la nariz:

ARSENICUM ALBUM

ARSENICUM IODATUM

ARUNDO DONAX

ARUM TRIPHYLLUM: Catarro especialmente ácido; hurga en la nariz hasta que ésta sangra; orificios nasales sanguinolentos. Rinorrea irritativa, sin embargo, congestión o sensación de congestión. Respira siempre con la boca abierta.

SANGUINARIA CANADENSIS:  Rinorrea ácida, escoriante, con presión sobre la raíz de la nariz y muchos estornudos. Sensación de escoriación y escozor, como si las mucosas estuviesen levantadas. Hipersensible a los olores florales o pérdida del olfato.

· Si lo que predomina es un fuerte prurito:

SABADILLA:  Prurito en el paladar: el enfermo siente la necesidad de frotar el paladar con la lengua lo cual alivia sus estornudos. Rinorrea acuosa muy abundante con sensación de quemazón en la mucosa nasal muy viva. Dolor de los senos frontales en la raíz de la nariz. Lagrimeo abundante y no irritante.

ARUNDO DONAX: Presenta prurito en los ojos, en la nariz, en el conducto auditivo y en el paladar. Catarro con estornudos y prurito; escozor en la nariz, en el conducto auditivo, en el paladar, al orinar. A veces también eccema alrededor de los ojos y en la oreja; fisuras en dedos y talones; lengua agrietada. Estornudos en salvas.

· Cuando la tos espasmódica es el mayor síntoma:

ALLIUM CEPA

ARSENICUM IODATUM:  Tos seca espasmódica, sensación de llaga en la laringe, rinorrea acuosa caliente,irritante y excoriante. Estornudos. Agravado por temperaturas bajas y por frío.

COCCUS CACTI: Tos espasmódica con cosquilleo faríngeo, seguido de expectoración de mucosidades abundantes, filantes.  Rinorrea mucosa abundante. Conjuntivitis con prurito ocular.

CORALLIUM RUBRUM: Tos espasmódica que empeora por la respiración de aire frío y de noche. Sensibilidad de los ojos. Necesidad de cerrarlos. Cefaleas.

IPECA:  Tos incesante, espasmódica, con poca expectoración, rinorrea acuosa, obstrucción nasal, estornudos. Conjuntivitis con lagrimeo abundante. Lengua blanca.

· Fiebre del heno con asma: desde el punto de vista de su patogénesis es un caso muy excepcional la reacción alérgica de las mucosas de todas las vías respiratorias. Se comentan aquí varios remedios que tienen efectos constitucionales profundos:

ARSENICUM IODATUM: La secreción nasal líquida, ácida, que aparece en un principio, se convierte en  una tos entrecortada, seca, con la nariz congestionada y poco esputo, que es difícil de expectorar. Voz afónica hasta pérdida total del habla. Disnea hasta la respiración asmática. Pérdida de peso, debilidad, sudores nocturnos y aumento de la sensibilidad al tiempo frío. Síntomas tuberculínicos; anteriormente se prescribía con frecuencia para las tuberculosis.

CARBO VEGETABILIS:  Frecuentes estornudos con hormigueo y cosquilleo permanente en la nariz; lagrimeo con dolor punzante dentro y sobre la nariz. Asma del heno – quiere estornudar pero no puede. Fuerte catarro con sensación de escoriación y aspereza en el pecho- Tos provocada por un cosquilleo en la laringe con esputo viscoso y salado- asma en personas ancianas y fatigadas; debilidad temblorosa; ventosidades, pero no las expulsa (citas de Hering).

Fuerte necesidad de tomar aire fresco. La opresión asmática se ve reforzada por una elevación diafragmática con meteorismo en la región epigástrica y deficiente respiración abdominal.

IODUM:  Con frecuencia inicio súbito con sensación de sequedad y congestión nasal, especialmente en la cavidad nasofaríngea, sobre todo en habitaciones cerradas; al aire libre, rinorrea, secreción abundante, ácida y escoriante; al mismo tiempo, sensación como si manara agua caliente de la nariz. Tos seca a causa de la sensación de calor en la laringe. Al inspirar, tos; disnea con dificultad respiratoria, también cuando se encuentra descansando.

Remedio principal para el asma por alergia al polen. Voz áspera y sensación de aspereza con sensación de opresión  asmática y miedo; quiere expectorar mucosidad, pero ésta es demasiado espesa y no se desprende. Disnea y tos se agravan en habitaciones caldeadas, cuando el clima es caluroso y húmedo, estando echado, descansando; necesita aire fresco, quiere andar.

LACHESIS: Las mucosas nasales están inflamadas, se tiene que limpiar la nariz con frecuencia; sensación de congestión y sequedad  primero en la región frontal, que se extiende lentamente por faringe y pecho; tos persistente, breve, seca, con respiración dificultosa; cara rubicunda e hinchada, al mismo tiempo sensación como si los ojos fuesen empujados hacia afuera. Tiene necesidad de inspirar profundamente. Los ataques de asma aparecen con frecuencia durante la noche , despiertan al paciente o se producen  al despertar, después de tomar un baño caliente, en primavera, por supresión de una menstruación, en la menopausia.

NATRUM SULFURICUM:  Fuertes estornudos con secreción al principio acuosa, después amarillenta y abundante; los orificios nasales están escoriados. Sensación de opresión en el pulmón, como si llevara un peso sobre el pecho. Tiene  con frecuencia la necesidad  de inspirar frecuentemente cuando el tiempo es húmedo y bochornoso. Ataques de asma  que el paciente teme, ya que le producen una gran fatiga y le fuerzan a quedarse en cama; estornudos con disnea. Asma húmedo, con abundante secreción amarilla o verdosa; ataques aparecen cuando el clima es húmedo, después de realizar esfuerzo, de madrugada entre las  4 o 5 horas. Remedio para el asma muy importante en niños, especialmente si existe una herencia sicótica.

SILICEA: Alternancia de rinorrea ácida, acuosa durante el día con congestión nasal por la mañana. Prurito muy molesto con sequedad de las mucosas, más tarde también mucosidad espesa, amarillo verdosa, maloliente, que forma escaras. Catarro después de supresión de sudoración de pies. Profundos suspiros; disnea al andar, cuando se realizan esfuerzos, al echarse en decúbito supino, al toser. El asma se agrava al echarse y por tos espasmódica con sensación de opresión en la laringe; en ocasiones, provocada por corriente de aire frío en la nuca, cuando hay tormenta; asma que comienza a finales de agosto.

TRATAMIENTO DE LAS MANIFESTACIONES ALÉRGICAS LARÍNGEAS

La auténtica manifestación alérgica a nivel de la laringe es el edema laríngeo, que es preciso tratar con corticoterapia por su eficacia segura, en el caso de una afección que puede tener graves consecuencias. 

APIS MELLIFICA:  Presenta edema de laringe de aparición rápida, disnea con la sensación de no poder tomar aire y que cada inspiración es la última. Tos seca. Administrar a  la 5, 7 CH cada cuarto de hora. Espaciar tras la mejoría

PULMON HISTAMINADO: Se puede asociar este remedio a otros que estén bien indicados por su acción general sobre las manifestaciones alérgicas.

SPONGIA TOSTA: Edema laríngeo, con sofocación, opresión, respiración sibilante, tos ronca como instrumento que sierra la laringe. Posología: 5-7 CH cada cuarto de hora. Espaciar según la mejoría..

ECZEMAS ALÉRGICOS DE LOS CONDUCTOS AUDITIVOS EXTERNOS

Los conductos auditivos externos  constituyen una localización frecuente para el eczema. Se incriminan como alergenos en primer lugar los cosméticos, aunque otras numerosas sustancias pueden ser la causa. 

Puede tratarse de un eczema seco o ser un prurito sine materia. Puede existir una rojez del conducto o una descamación. Otras veces el eczema puede estar sobreinfectado, constituyendo una dermatitis infecciosa difusa traducida clínicamente por una otalgia con edema del conducto, con otorrea.

LOS ECZEMAS SECOS:

A/ PRURITO SINE MATERIA:

ALUMINA: Eczema seco con prurito, en particular en el conducto auditivo externo, en el pabellón de la oreja y en las aletas de la nariz, que se agrava con el calor de la cama o de la habitación y mejora con el frío. El conducto auditivo está seco.

DOLICHOS PRURIENS: Prurito sine materia , intenso, puede ser generalizado, sobre todo en los ancianos. Eccema también de la zona anal. Empeora con el calor.

PSORINUM: Prurito no mejorado por el rascado. Eccema en los surcos retroauriculares, con prurito que se agrava con el calor de la cama .  Empeora por los baños de orejas, y presenta recidivas periódicas en el invierno.

B/  DESCAMACIÓN:

ANTIMONIUM CRUDUM: Descamación con costras duras. Sensación de quemazón. Prurito, rojez del conducto. Empeora por lavado de las orejas, el calor, la noche.

ARSENICUM ALBUM: Descamación con escamas finas y blanquecinas, con tendencia a la proliferación epitelial o eczema vesiculopurulento con tendencia a ulcerarse, con sensación de quemazón. El prurito empeora por la noche y mejora por aplicaciones calientes y el calor.

ARSENICUM IODATUM:  Descamación  con escamas más grandes  que el anterior. El eccema puede afectar también al rostro, alrededor de la nariz y el cuero cabelludo. Empeora al lavarse.

KALI SULFURICUM:  Eczema seco con descamación y sensación de quemazón, sobre todo a nivel de los conductos auditivos externos que enrojecen.

TRATAMIENTO HOMEOPÁTICO DE LAS  MANIFESTACIONES ALÉRGICAS CUTÁNEAS

1/  URTICARIAS Y EDEMAS DE QUINCKE

REMEDIOS ETIOLÓGICOS:

Las causas más frecuentes son los alimentos, los parásitos, los microbios y las medicinas. Las causas hormonales raras veces son las culpables. 

Nos remitiremos al capítulo de DETERMINACIÓN DE LOS FACTORES DESENCADENANTES ESPECÍFICOS O ALERGENOS  cuando hayamos encontrado dicho agente causal . Podemos además tener en cuenta  los siguientes remedios:

· SI LAS CAUSAS  SON ALIMENTARIAS:

ANTIMONIUM CRUDUM:  Urticaria aguda durante el transcurso de un trastorno gastrointestinal y hepático, con frecuencia producido por comer carne en mal estado (comparar con Arsenicum album). Urticaria también por excesos alimenticios. Al mismo tiempo náuseas y vómitos. Lengua recubierta por una capa gruesa y blanca.

ARSENICUM ALBUM: Con frecuencia reacción alérgica al pescado en malas condiciones o alimentos en mal estado en general. Dolor urente muy extendido con ansiedad nocturna, especialmente después de rascarse. El prurito y el escozor a menudo disminuyen con aplicaciones calientes.

CALCAREA CARBONICA:  Urticaria muchas veces por intolerancia a la leche. Eczema seco o húmedo con tendencia crónica, con ligero prurito que afecta sobre todo  la cara y el cuero cabelludo. Empeora por la humedad y mejora al aire libre seco.

LYCOPODIUM: Presenta intolerancia a las ostras.

NUX VOMICA: Urticaria por desarreglos digestivos, variaciones de régimen alimenticio,bebidas alcohólicas. Lengua sucia en la mitad posterior, limpia en la anterior. Digestiones lentas después de comer en exceso.

PULSATILLA: Urticaria tras la toma de helados, o grasas, carne de cerdo.

URTICA URENS: Urticaria provocada por el marisco, con prurito y quemazón intolerable que recuerda la picadura de abejas o de arañas. El enfermo presenta, a menudo, cefalea congestiva de la zona derecha. Empeora al lavarse y bañarse.

· SI LAS CAUSAS SON  POR ALERGIA A LOS MEDICAMENTOS:

NUX VOMICA:  Ha demostrado a menudo su eficacia en casos de intolerancia general a los medicamentos alopáticos y en las erupciones cutáneas consecuencia de ello: urticarias  con trastornos digestivos, dermatitis con pequeñas pápulas de acné, erupciones cutáneas en la zona vulvar (consecuencia de sprays íntimos y productos químicos). Se prescribirá una dosis de 9 o 15 CH, que puede repetirse 48 horas después.

PHOSPHORUS:  Erupciones cutáneas después de tomar antibióticos. Por lo general secas, escamosas, en ocasiones con pústulas. Prurito y escozor. Puede prescribirse a la 30 CH.

BOVISTA:   Ha demostrado su eficacia en repetidas ocasiones en casos de irritaciones cutáneas y acné consecutivos a la utilización regular de cosméticos. Condición previa para conseguir el éxito es el cese total en la utilización de éstos. 

También es útil como remedio inicial cuando los eccemas han sido tratados durante un tiempo prolongado con pomadas a base de alquitrán y en los acnés que solamente aparecen en verano y empeoran después de bañarse.

Puede prescribirse a la 6 CH.

· SI LAS CAUSAS SON CLIMÁTICAS:

Las lesiones urticarias debidas a causas climáticas no son de naturaleza alérgica; sin embargo  diversos remedios homeopáticos  permiten mejorar y curar estas manifestaciones urticariformes.

ACONITUM NAPELLUS:  Urticaria provocada por el frío seco, de repentina aparición, con hormigueo y prurito. Prescripción: 5 a 30 CH .

ANTIMONIUM CRUDUM:  No soporta sobre la piel ninguna temperatura extrema, por tanto presentará urticaria tanto como por  haberse sometido a un calentamiento excesivo, tomar el sol o tomar un baño frío. El inicio es muy agudo, con habones. A menudo, relación con trastorno gastrointestinal, lengua saburral. Puede prescribirse a la 6CH.

BELLADONNA: Después de una exposición más o menos prolongada al sol, repentina aparición de urticaria con tendencia eritematosa, sensibilidad de la piel al tacto, prurito, sensación de agujas clavándose por toda la superficie corporal expuesta al sol. Prescripción: 30 CH ,  3 gránulos diarios. Puede complementarse con APIS 7 CH.

DULCAMARA:  Urticaria provocada o agravada por el frío húmedo, que empeora con los descensos barométricos. Consecuencia de enfriamientos, de haberse mojado cuando el clima era frío. Lo paradójico en esta sensibilidad  frente al frío es la observación de que  la erupción cutánea y el prurito se agravan por el calor y los esfuerzos; sin embargo, el prurito disminuye con el aire frío. Prescripción:  a la 6 CH.

FLUORICUM ACIDUM: Vesículas y pústulas con fuerte prurito. Se producen y agravan con el calor, la insolación y el calor de la cama. Prescripción: de la 6CH a la 30 CH.

HYPERICUM PERFORATUM:  contiene una sustancia fotosensibilizadora (la hipericina). Erupción en forma de sarpullido y con pequeñas pápulas nodulosas. Lichen ruber planus, agravamiento con el sol. Prescripción : de la D6 a la 6 CH.

MURIATICUM ACIDUM:  urticaria provocada por el sol, que provoca agitación y seguidamente, decaimiento. Puede aparecer una epistaxis. El enfermo experimenta grandes molestias. Prescripción: 30 CH.

NATRUM MURIATICUM:  Urticaria desencadenada por el calor y el ejercicio físico, que provocan a veces edema de Quincke. Molestias y quemazón. Erupciones urticantes, miliares o herpetiformes. Se agrava en el mar. Indicado en el herpes labialis que recidiva cada año en verano , a orillas del mar. A menudo participan conflictos psíquicos. Prescripción: 30 CH.

PHOSPHORUS: Especialmente en personas pelirrojas  y de piel clara. Erupciones parecidas al sarpullido, papulosas,  secas. Consecuencia de baños de sol. Prescripción : 30 CH

PULSATILLA:  Erupciones cutáneas urticariformes o nodulosas, en forma de granos, en las zonas más expuestas a los rayos solares, con frecuencia en nuca y hombros; en las piernas puede ser humectante con secreción serosa. Prescripción: 6 CH-30 CH.

RHUS TOXICODENDRON:  Urticaria producida por la humedad fría, consecuencia de haberse mojado, especialmente sobre un terreno con tendencia al reumatismo.  Los habones son  pequeños y en forma de nudo o pápulas. Prescripción: 30 CH.

URTICA URENS:  urticaria provocada por el calor, al calentarse después de un entumecimiento o sabañones, sobre todo en época de nieve. Prurito, quemazón y picor, que empeoran con el tacto y las aplicaciones frías y húmedas. Urticaria después del baño.

COBRE-ORO-PLATA 8 X:  8 gotas 3 veces al día, puede utilizarse como preventivo 10 días antes de exponerse al sol.

· SI HAY CAUSAS  PSÍQUICAS:

La mayoría de las urticarias crónicas están causadas por diversos factores, incluyendo un factor psíquico que debe tenerse en cuenta. Este factor psíquico puede ser el desencadenante, pero la mayoría de las veces permanece, volviéndose crónico.

ARNICA: Es un remedio de sobrecarga emuntorial cutánea. La urticaria es simétrica en un indivíduo febril, nervioso e incoordinado. Puede aparecer después de angustiarse ante la idea de realizar algo inhabitual, o después de haber pasado miedo ante una muchedumbre.

IGNATIA AMARA:  Urticaria por emociones, problemas reales o supuestos, contrariedades. La extensión y la intensidad de la urticaria no siempre está en relación con la importancia del factor psíquico causal.

KALIUM BROMATUM:  Urticaria por temor, contrariedades en el trabajo, problemas financieros, excesos intelectuales o sexuales.

STAPHYSAGRIA:  Urticaria con prurito en un indivíduo hipersensible, susceptible, rencoroso, incapaz de exteriorizar y que se siente frustrado, humillado u ofendido.

Todos estos remedios pueden ser prescritos en alta dilución, 30 CH o 50.000K diariamente si es preciso y espaciando las tomas en función de la mejora.

· SI APARECEN INVOLUCRADOS FACTORES HORMONALES:

ACTEA RACEMOSA: Urticaria durante la menstruación y la menopausia

DULCAMARA:  Urticaria antes de la menstruación, en pacientes con una fuerte sensibilidad al frío y a la humedad. Puede acompañarse de dolores en las articulaciones de tipo reumático y diarreas alternando con la urticaria.

KALI CARBONICUM: Urticaria antes de las menstruaciones, acompañada de cólicos

SEPIA:  Especialmente en urticarias en forma de pequeños nudos  (como Rhus toxicodendron y Calcarea carbonica), con agravamiento por el aire frío, en invierno. Con frecuencia con trastornos en la menstruación: después de menstruación reprimida, cuando el flujo es escaso, durante la menopausia.

REMEDIOS SINTOMÁTICOS:

· REMEDIOS CONGESTIVOS:

APIS MELLIFICA:  Urticaria de aparición nocturna que provoca un edema rosado con sensación de tensión dolorosa. Dolor, quemazón y picor, que aumenta con el tacto. Edema de Quincke en los párpados (sobre todo en los inferiores, que cuelgan como dos pequeñas bolsas de agua. El paciente no tiene sed. Oliguria. Empeora con el calor y mejora con las aplicaciones frías.

BELLADONNA:  Urticaria febril con erupción eritematosa al rojo vivo, calor y quemazón que se irradia. El paciente tiene mucha sed. Prescripción: 30 CH una sola vez al día, o 5-7 CH varias veces/día.

BOVISTA GIGANTEA: Bovista es un remedio para el edema de Quincke y para la urticaria. Localización en el cuero cabelludo, en el labio superior, que está pálido, en las extremidades, en las manos y en los dedos, con torpeza en ellos, que provoca una incorrecta sujeción de los objetos, que se caen. Prurito. Empeora con el calor y la excitación nerviosa. No mejora al rascarse. Prescripción: 4 a 7 CH, de 1 –2 veces/día.

HEPAR SULFUR:  Edema de Quincke localizado en el labio superior, aunque afecta también el labio inferior. Dolor y picor, como el provocado por agujas clavándose en un sujeto irritable, malhumorado, arisco, apenado. Empeora por las corrientes de aire y el tacto. Prescripción: 7-9 CH

RHUS TOXICODENDRON:  Remedio para la urticaria con la piel enrojecida, hinchada y con algunas vesículas. Prurito y dolor que no mejora al rascarse. Empeora con el aire frío y el agua fría, mejora con la aplicación de compresas de agua caliente. Prescripción: 5,7 o 30 CH.

URTICA URENS:  Este remedio es adecuado para todas las formas de urticaria. Hinchazón localizada, roja o rosada, con prurito intenso y quemazón o escozor . Localización frecuente en las manos y en los dedos, pero también se puede extender a todo el cuerpo después de comer marisco. Empeora con el tacto y el agua fría. Prescripción: 4-5 CH 3-4 veces/día.

· REMEDIOS PARA EL PRURITO:

BOVISTA GIGANTEA
DOLICHOS PRURIENS:  Prurito con o sin erupción, intenso, generalizado o de dominancia derecha, sobre todo en un indivíduo hepático estreñido, normalmente hipercolesterinémico, que soporta mal la opresión de la ropa en la cintura. Empeora por la noche con el calor de la cama. Mejora con la supresión del estreñimiento y cuando al rascarse sangra. Prescripción: 4-5 CH, de 3-4 veces/día.

MEZEREUM:  Prurito intenso, intolerable, generalmente con quemazón, con o sin erupción, que modifica su ubicación al rascarse. La región rascada quema. Empeora con el calor de la cama, la habitación, al cocinar, en el baño caliente o con aplicaciones calientes; también con el tacto.

RHUS TOXICODENDRON

URTICA URENS

2/  ECCEMAS 

ECCEMAS DE CAUSA EXÓGENA:

· ECCEMAS DE CONTACTO:  Entre las sustancias que pueden actuar como alergenos encontramos todas las citadas en el capítulo de alergenos ( sustancias medicamentosas, plantas, cosméticos, metales y sus sales,  microbios, alimentos, etc). 

Podemos citar también otras causas de tipo mecánico, que actuarían por frotación o compresión, como las ocasionadas por cinturones, sujetadores, vendajes, vestidos, etc. En estos casos se podrían utilizar:

ARNICA MONTANA, de 5-7 CH

HAMAMELIS VIRGINIANA, de 5 a 7 CH

PAEONIA OFFICINALIS, de 5 a 7 CH

ARSENICUM ALBUM, en caso de prurito.

· ECCEMA SOLAR:

APIS MELLIFICA (7-9 CH)

BELLADONA (7-30 CH)

MURIACTIC ACIDUM: con pigmentación cutánea después de una exposición al sol,  de 7-9 CH

NATRUM MURIATICUM: en indivíduos delgados, asténicos, con cefaleas por el sol.

SELENIUM METALLICUM: Eccema matinal del cuero cabelludo en un indivíduo de piel grasa que no tolera el calor, de 5  a  7 CH.

· ECCEMA OCASIONADO POR EL AGUA:

ANTIMONIUM CRUDUM : eccema de las lavanderas

DULCAMARA:  Remedio para la sensibilidad general al agua.

ECCEMAS DE CAUSA ENDÓGENA O ECCEMAS ATÓPICOS:

El eccema atópico se produce en indivíduos predispuestos genéticamente al desarrollo de otras manifestaciones atópicas, como el asma o la rinitis alérgica, sin que esta asociación sea forzosamente necesaria. El síntoma subjetivo más importante es el prurito, que provoca un picor exagerado.

El eccema tópico puede verse agravado por causas psíquicas. Varios remedios encontrarán aquí una clara indicación:

AMBRA GRISEA:  Hipersensibilidad general, excitación o espasmos por cualquier motivo. Empeora en sociedad por tener una gran timidez; por problemas reales o imaginarios a los que se les da más importancia. Depresión mental e intelectual. Prescripción: 30 CH, 50.000 K diariamente. Espaciar según mejoría.

IGNATIA AMARA: Hipersensibilidad psíquica. Aparición o aumento del eccema durante las emociones, contrariedades, tristeza ocasional por un duelo, vejación, decepción sentimental. La misma posología que el anterior.

STAPHYSAGRIA:  Remedio para el eccema con prurito y supuración irritante, con formación de costras. Empeora al rascarse ya que desplaza el prurito. En el niño puede ser producido por riñas y castigos. En el adulto por problemas morales que no puede olvidar, por insultos, vejaciones, sensación de frustración , sensación de injusticia, heridas en el orgullo, en el honor personal. Staphysagria también empeora con los excesos sexuales. Misma posología que los anteriores.

ZINCUM METALLICUM:  Eccema que empeora con las contrariedades que le irritan, con el trabajo intelectual, sobre todo si comporta falta de sueño, por el estrés nervioso o sexual, la ingestión de alcohol que el paciente toma con el fin de estimularse. Mejora con la aparición de la menstruación o al acabar. La misma prescripción que en el caso anterior.

REMEDIOS SINTOMÁTICOS EN EL TRATAMIENTO DE LOS ECCEMAS:

a) En la fase de eritema pruriginoso:

APIS MELLIFICA: Repentina inflamación de la piel con edema rosado, con sensación de prurito y quemazón, como si agujas calentadas al rojo vivo se clavaran en la piel. Empeora con el calor, el tacto y la presión, mejora con el frío, las aplicaciones rías y el aire libre. El paciente no tiene sed.

Prescripción: todas las diluciones son activas, pero en fase aguda, de 9 a 15 CH cada ½ parece ser lo más efectivo. Espaciar en cuanto mejore.

BELLADONNA:  Eritema agudo de brusca aparición. Rojez intensa, calor constante. Sequedad de las mucosas y sed. Empeora con el río local, el sol, el movimiento, mejora con el descanso y el calor. Prescripción: 5, 30 CH

PULSATILLA: Brote eritematoso agudo de eccema con estasis venosa y capilar sobre una piel fría y pálida. También es un remedio para el eccema varicoso. El prurito empeora con el calor, el reposo y la humedad. Indivíduo que necesita comprensión y afecto, mejora con el consuelo.

Prescripción: evitar las bajas diluciones en los niños ya que pueden provocar una otitis. De 9 a 30 CH según el grado de similitud.

b) En la fase de vesiculización:

CANTHARIS:  Eccema vesicular o flictenular sobre un fondo eritematoso con irritación y prurito. Puede afectar todas las zonas el cuerpo, pero sobre todo la cara y las zonas laterales de los dedos y de las manos. Empeora al tocar las partes afectadas, mejora con el calor ambiental, el reposo, las aplicaciones frías.

Prescripción: 9-15 CH, 1-2 veces/día al iniciarse el brote. Espaciar según mejoría.

CROTON TIGLIUM:  Brote de eccema vesicular que alterna con la diarrea o el dolor articular.  El prurito es ardiente, pica y al rascar el enfermo se agrava, pero una ligera frotación lo mejora. Se puede localizar en cualquier parte del cuerpo, pero sobre todo en la cara, y en particular en los párpados, así como en las zonas genitales y anales.

Prescripción: 7-9 CH 1-2 veces/día.

DULCAMARA:  El brote congestivo se acompaña de vesículas que supuran  rápidamente. Se agrava al lavarse con agua ría, al aire libre o en invierno. Indivíduo que coge frío con facilidad, con frecuencia presenta verrugas sobre el dorso de las manos y dedos. La etiología suele ser debida a enfriamiento, empaparse completamente, clima frío y húmedo.  Prescripción: 5 A 30 CH según la similitud.

RHUS TOXICODENDRON:  Eritema congestivo con prurito y numerosas pequeñas vesículas llenas de líquido que supuran con rapidez. La piel está inflamada y rojo oscura. El frío y la humedad lo agravan.  Prescripción: 7, 30 CH según similitud.

c) Fase de supuración:

ANACARDIUM ORIENTALE: El eccema está formado por vesículas y pústulas que contienen un  líquido amarillo, pruriginosas, rodeadas por una piel roja. Prurito insoportable, sobre todo por la tarde y al ir a la cama. Comer mejora el estado general y distrae del prurito.

Es un indivíduo ansioso, desconfiado y que se siente perseguido, presenta problemas de falta de memoria, falta de voluntad y de confianza en sí mismo. También es fácilmente colérico y tiene tendencia a insultar.  Prescripción: 7-30 CH en función de la similitud.

ANTIMONIUM CRUDUM: Erupciones cutáneas en combinación con trastornos gastrointestinales; lengua blanca con estado de ánimo irritable, disgustado y antipático. Indicado en niños grasos, glotones, comilones ,irascibles y que se niegan a ser mirados o tocados. También en adultos tristes, melancólicos, glotón o con mucho apetito.

El eccema vesicular está formado por vesículas y pústulas que dejan fluir un líquido que recuerda a la miel y que al secarse forma costras amarillentas y gruesas con tendencia a agrietarse. Afecta sobre todo a la cara y a la zona retroauricular. Empeora con el agua fría, los baños fríos, el calor excesivo, el abuso de alimentos y de vino.

GRAPHITES:  Secreción amarillenta, color miel, con costras bajo las cuales supura un líquido amarillo como la miel, espeso y viscoso. Hay poco prurito. Afecta sobre todo el cuero cabelludo, detrás de las orejas, la cara, pliegues de flexión de los miembros y articulaciones, entre los dedos de la mano y del pié. 

Pacientes frioleros, lentos, hipotiroideos, angustiados, tristes, indecisos. Empeoran al lavarse, con el calor de la cama y  mejoran con el frío, el invierno.

MEZEREUM:  Erupciones humectantes con costras, debajo de las cuales mana una secreción purulenta, ácida y corrosiva. El prurito es intolerable y se desplaza al rascarse, empeora por  el calor de la cama, por aplicaciones de agua, en clima húmedo. Son frioleros. El eccema tiende a la periodicidad, sobre todo en verano y en  la cara.

d) En la fase de descamación:

ALUMINA:  El eccema tiende a volverse crónico en una piel seca que no suda, de aspecto agrietado y grueso. Por lo general, personas delgadas, temblorosas, tristes, ansiosas y deprimidas ,con piel y mucosas secas. Al rascarse aparecen costras, a veces sanguinolentas. Empeora con el frío y el invierno, el prurito empeora con el calor de la cama.

ARSENICUM ALBUM:  El eccema se produce sobre una piel seca, pasando por el estadío vesicular, incluso pustuloso, para llegar a la descamación furfurácea (harinosa) de laminillas pequeñas, característica de este remedio. Prurito urente, mejora con aplicaciones muy calientes. 

Empeora después de media noche, entre la 1 y las 3 de la mañana. Sus problemas son periódicos.

ARSENICUM IODATUM:  Eccema sobre una piel seca, escamosa y fría. Después de la fase de supuración se produce una descamación en grandes escamas, con prurito  y tendencia a hacerse crónico. Se puede localizar en cualquier parte del cuerpo, pero sobre todo en la cara y en el cuero cabelludo.

GRAPHITES

KALIUM ARSENICOSUM:  Enfermedades cutáneas antiguas y crónicas con prurito insoportable, que aumenta con el calor y al desvestirse, con escozor por contacto con el aire frío. El eccema es escamoso y se localiza sobre todo en los pliegues de flexión, donde tiende a fisurarse.

PETROLEUM:  Eccema sobre una piel seca, rugosa, gruesa, con tendencia a fisurarse. Después de la rotura de pequeñas vesículas, la supuración es clara o purulenta, formando costras amarillas que se descaman espontáneamente y al rascarse. El eccema puede afectar al cuero cabelludo, los orificios cutáneo-mucosos, las regiones ano-genitales, los pliegues articulares, la parte dorsal de las manos, los dedos de las manos y de los piés, con formación de sabañones en invierno.
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