HOMEOPATÍA  en PROBLEMAS SEXUALES MASCULINOS

Abordamos en este artículo dos problemas de la sexualidad masculina que son motivo de consulta cada vez más frecuente. La homeopatía ofrece una gama de medicamentos capaz de resolver satisfactoriamente tanto la impotencia como algunas causas de esterilidad , sin los inconvenientes de los efectos secundarios observados en otros fármacos no homeopáticos. La información ofrecida aquí no intenta reemplazar la atención médica,  y cualquier condición que requiera atención profesional deberá  consultarse a un homeópata cualificado.

IMPOTENCIA:

· Impotencia: Causticum, Conium ,Selenium.

· Ausencia completa de deseo:  Camphora, Nuphar, Sumbul

· Impotencia completa: Colocynthis. 

· Impotencia con depresión mental: Agnus castus, Caladium, Conium, Lycopodium, Nux-vomica, Selenium., Sulphur. 

· Impotencia con melancolía, pérdida de memoria: Kali bromatum

· Impotencia ocasionada por un enfriamiento; precediendo a la diabetes:  Moschus.

· Impotencia en personas mayores: Lycopodium

· Erecciones  incompletas, ausentes  o fallan cuando se intenta el coito: Agnus castus, Arg-nitricum,  Calcarea carb., Conium, Caladium, Graphites, Lycopodium, Nux-vomica,  Phosphoricum acidum, Phosphorus, Selenium,  Sepia, Sulphur, Theridium.

· Erecciones ausentes, nada puede producirlas:  Agaricus.

· Coito incompleto, erección débil, emisión rápida: Calcarea carb., Natrum carb., Nux-vomica, Sulphur.

· Completa pérdida del poder sexual, testículos atrofiados: Iodum

ESTERILIDAD MASCULINA (AZOOSPERMIA, OLIGOSPERMIA): 

Argentum Nitricum, Aurum metallicum,  Chininum sulphuricum, Conium maculatum, Damiana, Iodum, Nux vomica. Como curiosidad citamos también la ADULARIA,  una gema que aumenta el número de espermatozoides cuando se toma en dilución homeopática junto con ZINCUM METALLICUM.

ESTUDIO DE LOS REMEDIOS MÁS IMPORTANTES

ADULARIA 30 CH : asociadad al Zincum metallicum 15 CH produce mejoría en la movilidad y en el número de espermatozoides y reducción de formas anormales.

AGNUS CASTUS:  Remedio tras excesos sexuales ,con senilidad precoz. Puede haber impotencia completa. Las pérdidas seminales frecuentes pueden conducir a la impotencia y Agnus estará indicado en estos casos. También en casos de exceso de mastubación. Pérdida de la líbido. La impotencia de Agnus corresponde a una bajada de la energía vital y a una depresión del humor.

ARGENTUM NITRICUM:  Anafrodisia, impotencia, enfermedad de la Peyronnie , oligospermia. Neuralgia del cordón espermático, ulceración del prepucio, sensación de quemazón intrauretral, coito doloroso.

AURUM METALLICUM:  anorquidia, balanitis, excitación sexual, hidrocele, onanismo, prostatorrea, espermatorrea, sarcocele, condilomatosis del glande y perianal, oligospermia.

BUFO RANA: Es un tónico del sistema nervioso. Emisiones involuntarias, impotencia con eyaculacion precoz. Tendencia a manipular sus órganos genitales. Malos efectos de la masturbación. Violencia agresiva, impulsos sexuales incontrolados.

CALADIUM:  Impotencia con deseo sexual aumentado. Espermatorrea con o sin sueños lascivos. Prurito en genitales. Impotencia debido a excesos sexuales y neurastenia sexual de los impotentes. Eyaculación sin erección, coito sin eyaculación; sin orgasmo.

CHININUM SULFURICUM: Ausencia de espermatozoides con supresión o disminución del deseo sexual

COBALTO:  Lumbalgias con pérdidas seminales sin erección. Impotencia a pesar de sueños lascivos, rodillas débiles y temblores de los miembros inferiores.

CONIUM MACULATUM:  Ausencia de espermatozoides con impotencia. Falta de energía en el coito. Emisiones provocadas por la presencia de mujeres. Tónico físico y del sistema nervioso.

GRAPHITES:  Déficit hormonal sexual, atenuación y desaparición de la libido masculina. Coito sin orgasmo, sin eyaculación,  impotencia.

LYCOPODIUM:  Impotencia también en personas jóvenes: eyaculación precoz, oligospermia. Líbido débil o aumentada pero erecciones raras y débiles.

NUX VOMICA: Excitación sexual fácil. Impotencia después de excesos, de los alcohólicos, de los fumadores de tabaco, con celos patológicos. Azoospermia acompañada de gran deseo sexual 

PHOSPHORICUM  ACIDUM:  Tónico nervioso. Remedio de los agotados, fatigados, débiles . Después de excesos de todo tipo. Remedio de jóvenes que crecen muy deprisa pero sin fortalecerse.

SELENIUM: Eyaculación precoz. A pesar de sus pensamientos y obsesiones sexuales no tiene erección: cuanto más piensa en ella, menos le llega. Puede tener eyaculación antes de la penetración. Sin embargo, durante el sueño tiene poluciones de líquido prostático . El paciente está irritable después del coito. Agravado también por el esfuerzo intelectual, se convierte en triste, insomne e incluso puede perder el cabello. La piel es grasa con comedones..
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