HOMEOPATÍA EN LA PREVENCIÓN DE LA GRIPE
¿Nos enfrentaremos en poco tiempo al riesgo de una pandemia ocasionada por la cepa N5H1 del virus de la gripe aviar? Según algunos epidemiólogos parece bastante probable que el virus pueda mutar a una forma que se adapte al ser humano y que pueda transmitirse entre las personas, lo que podría ocasionar un gran número de afectados y millones de muertes. Todos los medios de comunicación se han hecho eco de esta noticia generando el MIEDO entre la población, existiendo  gran incertidumbre acerca de la manera de protegerse frente a esta posible epidemia, que cada vez tenemos más cerca.

En este artículo abordamos las estrategias  de prevención y tratamiento de la GRIPE COMÚN, que pueden servir de orientación en el caso de gripes más graves. Recordemos que se deben extremar las medidas de higiene que se pueden combinar también con tratamientos naturales como vitamina C, saúco (1), equinácea,  propóleo, etc.

Frente a la estrategia clásica de la PREVENCIÓN de la gripe mediante la vacunación , cuya eficacia  es cuestionada en 2 recientes artículos del Lancet (2), existen otras opciones eficaces como la de la “profilaxis” homeopática.

Las estrategias de TRATAMIENTO de la gripe también son problemáticas. La medicina más popular hoy en día, TAMIFLU, es un antiviral que solamente minimiza los síntomas de la gripe pero no la cura. y que puede perder su eficacia debida a su exagerada utilización en la gripe común. La resistencia de los virus de la gripe a los antivirales ha aumentado desde el 0,4% en 1.994 hasta el 12.3% en el 2.004 .

Es importante recordar que los homeópatas han tratado con éxito muchas epidemias, incluída la de la gripe de 1.918. Numerosos testimonios demuestran que los enfermos que fueron tratados con homeopatía tuvieron una excelente recuperación  con pocas complicaciones, y un número menor de bajas si se comparan las tasas de mortalidad de los dos tratamientos.(3)

 En la prevención y tratamiento homeopático de la influenza o gripe se recomienda un enfoque basado en  tres niveles:

· Reducción de la sensibilidad a contraer la enfermedad:

La primera forma de homeoprofilaxis es el uso del remedio constitucional, elegido a partir de los síntomas físicos, mentales y emocionales que son peculiares del paciente. Este remedio fortalece la vitalidad y aumenta la inmunidad general, ofreciendo un cierto nivel de prevención inespecífica. Las personas que usan homeopatía tiene la experiencia de una mejora en su salud y bienestar general. Esto les hace menos susceptibles a contraer enfermedades virales y bacterianas y, en el caso de enfermedad, tienen una mejor recuperación gracias a que su sistema inmune es más fuerte. (4)

· Utilización  de nosodes como preventivos:

El remedio epidémico no es el único que puede emplearse en una epidemia a efectos de profilaxis. Pueden emplearse los nosodes, especialmente cuando hay peligro para la salud pública. Un nosode homeopático está preparado con el mismo germen que origina la  enfermedad, es su agente causal. La ventaja del uso del nosode radica en que no es preciso esperar hasta que un número determinado de pacientes hayan sucumbido a la enfermedad, sino que el nosode puede darse con antelación de la epidemia, y así procurar protección frente a ella durante un cierto tiempo (4)

Se han realizado varios estudios empleando nosodes como profilácticos en la GRIPE. Uno de las cepas homeopáticas que puede emplearse con buenos resultados es ANAS BARBARIE, que es preparada a partir del autolisado aséptico de hígado y corazón del pato de Barbarie (  considerado uno de los más importantes reservorios del virus gripal) .

Este nosode es un remedio eficaz al principio de los estados gripales, dado precozmente.  Para obtener éxito  debe de prescribirse una dosis del nosode al menos cada 2-3 horas (e incluso algunos lo recomiendan cada ½ hora) al principio de la gripe. También como preventivo debe recomendarse una dosis 2-3 veces/ semana.  Se ha confirmado su indicación clínica en las otitis gripales, sobre todo cuando es administrado al principio de la enfermedad. (5)

· Utilización del remedio epidémico. 

Los médicos homeópatas tuvieron gran éxito tratando a los enfermos de la gripe en 1.918 y otras epidemias de gripe.  , en las cuales uno o más remedios eran particularmente útiles y eran conocidos como "Genus epidemicus" o el REMEDIO de la epidemia. Según varios homeópatas americanos, los remedios más importantes en esta pandemia de 1.918 fueron: GELSEMIUM, BRYONIA, EUPATORIUM, ARSENICUM, CROTALUS HORRIDUS.

Los homeópatas, para averiguar el Genio epidémico de una enfermedad  deben de tomar los síntomas que aparecen en varios indivíduos afectados como si fueran uno solo, para definir el tratamiento más adecuado. Este medicamento será uno de los mejores profilácticos de una epidemia, como se ha documentado en muchas ocasiones 

Con respecto a  la posibilidad de utilizarse la HOMEOPATÍA  en una futura  gripe aviar  , se organizó el 19 de noviembre del 2.005  en Paris  una Conferencia sobre la homeopatía y la gripe aviar, que tuvo como finalidad exponer los diferentes tratamientos homeopáticos posibles tanto preventivos como curativos. Las conclusiones a las que se llegaron fueron las siguientes:

1. La homeopatía tiene un lugar en la estrategia preventiva, gracias a medicamentos individualizados u otros más estandarizados utilizados clásicamente en prevención

2. Podría desempeñar un papel en el tratamiento de la gripe aviar, dada su experiencia en la gripe común y en otras epidemias

3. Los homeópatas tienen la determinación de aplicar todos los medios posibles de tratamiento y de evaluación de la homeopatía como método preventivo y curativo en la gripe aviar, tanto en el hombre como en los animales.
Así mismo, se estableció una red  de investigación dirigida por Peter Fisher, director clínico del Royal London Homeopathic Hospital, a través de la cual  todos los homeópatas del mundo podrán establecer contacto y compartir sus opciones de tratamiento de manera que la homeopatía pueda contribuir también y ayudar si  se diese el caso de la transmisión del virus H5N1 entre  humanos.
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