APLICACIONES del COLOR en  MEDICINA

El efecto terapéutico de la luz y en particular de los colores ha sido ampliamente utilizado a lo largo de la historia , desde las civilizaciones más primitivas hasta nuestros días . Se sabe que la fototerapia era practicada en el antiguo Egipto, Grecia, China e India y se utilizaba tanto la luz del sol como el color para la curación. Pero es a partir de mediados de 1800 y gracias a los esfuerzos de varios investigadores, cuando la terapia por el color adquiere una nueva consideración. AUGUSTUS PLEASANTON  (1.876) estimulaba glándulas, órganos y sistema nervioso con luz azul; SETH PANCOAST  (1.877)  usaba luz roja y azul para balancear el sistema nervioso autónomo;  EDWIN D. BABBITT  (1.878),  autor del libro “The Principles of Light and Color”  era capaz de tratar muchas afecciones que no respondían a los tratamientos convencionales de su época utilizando un rudimentario sistema: botellas de cristal coloreado.  

El siguiente paso importante en el desarrollo de la terapia por el color fue la  determinación de los efectos específicos de los colores sobre la fisiología humana por DINSHAH P. GHADIALI (1.920) Inspirado por el trabajo de Babbitt,  fue el primero en desarrollar un método de curación (Spectro-Chrome Metry) utilizando todos los colores del espectro: rojo, naranja, amarillo, limón, verde, turquesa, azul, índigo, violeta más púrpura, magenta y escarlata.  KATE BALDWIN  (1.920) , defensora de las técnicas de Ghadiali , utilizó su sistema de curación por el color tanto en su práctica privada como en el Women`s Hospital of Philadelphia, donde ocupaba el cargo de  cirujana.

Otros pioneros en los trabajos sobre tratamientos con color fueron los investigadores ROLLIER y FINSEN, que recibieron el Premio Nobel en 1.903 por sus exitosos resultados en el tratamiento de la tuberculosis en piel  con luz ultravioleta.

Las investigaciones más recientes en biofísica  llevan a la conclusión de que el metabolismo celular y la comunicación entre células utiliza un lenguaje y unas sustancias mensajeras similares a los fotones de luz. Esto podría hacernos reconsiderar una antigua enseñanza mística que afirma que somos SERES DE  LUZ. Hay nuevas evidencias científicas que apoyan  esta teoría, como el trabajo del investigador alemán FRITZ POPP(1.980) documentando que las células de todos los seres vivos irradian luz, y posteriormente corroborado en 1.998 por G.J.HYLAND, del Departamento de Fisica de la Universidad de Warwick (Inglaterra) con sus investigaciones sobre la emisión espontánea de biofotones por los seres vivos.

Tanto la retina como la piel pueden absorber y transformar la luz e impulsos de color en impulsos nerviosos y reacciones hormonales. Investigadores rusos del Institute for Clinical and Experimental Medicine han demostrado que los puntos de acupuntura que se hallan sobre la piel son capaces de transportar luz por debajo de la superficie y que esta luz es conducida dentro del cuerpo mediante los meridianos de acupuntura. TINA KARU, del Laser Technology Center  en Rusia , centro afiliado con la Universidad de California en Berkeley, ha investigado los efectos de la luz sobre las células desde 1.980, demostrando la existencia de fotorreceptores a nivel molecular-celular, receptores que cuando son estimulados activan un  gran número de reacciones biológicas: síntesis de ARN/ADN, incremento de niveles de AMPc, síntesis de proteínas y colágeno y proliferación celular.

También las investigaciones de la Universidad de Cornell apoyan la hipótesis de que el cuerpo absorbe luz a través de la piel , y que esta luz tiene una acción fisiológica (CAMPBELL,S. 1.998).  En Israel se utilizan aparatos con diodos emisores de luz en la práctica de la neurología, dermatología, fisioterapia, y en aplicaciones cosméticas para promover la formación de colágeno y elastina.

En los últimos años se han ido desarrollando varios  sistemas terapéuticos que aplican las vibraciones de los colores sobre puntos de acupuntura . En Alemania, PETER MANDEL(1.986) ha desarrollado un sofisticado sistema conocido como “colorpuntura” para reequilibrar la energía corporal y tratar desórdenes específicos. En las Antillas , CHARLES McWILLIAMS (1.995) crea el sistema conocido como  “cromopresión”, que también utiliza los colores del espectro sobre puntos de acupuntura y otros puntos sobre la piel. En Francia, CHRISTIAN AGRAPART , especialista en neuropsiquiatría, crea el CENTRO DE ESTUDIOS E INVESTIGACIONES SOBRE LA ENERGÉTICA Y EL COLOR y posteriormente publica su libro  “GUIDE THERAPEUTIQUE DES COULEURS” , en 1.989 en el  que expone el sistema  creado por él y que denomina CROMATOTERAPIA. Se basa en  los principios de la energética china para explicar de forma coherente su funcionamiento y resulta ser una forma brillante y sencilla en su aplicación terapéutica.

En la actualidad se ha constatado  mediante espectrometría de masa que los oligoelementos presentan longitudes de onda sensiblemente equivalentes a las que se utilizan en cromatoterapia, es decir,  presentan las mismas capacidades terapéuticas que los rayos de color .  Su utilización en función del color que vehiculan confirma que el organismo humano percibe de igual manera la información electromagnética de la luz que la de la de la materia, y que es capaz de diferenciarla en función de su longitud de onda, respondiendo de manera específica a cada una de ellas. Puesto que el efecto de cada oligoelemento es conocido, es posible utilizarlos con gran precisión terapéutica en sustitución de los rayos de color  (“OLIGOELEMENTS ET COULEURS, GUIDE PRATIQUE DE CHROMATOTÉRAPIE.” Agrapart, France, 2.000)  Nos encontramos ya en el campo de la utilización del color mediante el uso de minerales , gemas o  cristales  que es una forma de terapia por el color que hunde sus raíces en  la antigüedad al igual que la cromoterapia.
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