CONSEJO HOMEOPÁTICO EN AFECCIONES BUCODENTALES

El consejo farmacéutico es lo que da valor añadido a un establecimiento cuyo profesional sanitario es el más cercano al ciudadano. La atención farmacéutica personalizada crea un vínculo entre el farmacéutico y sus clientes, ya que dicha intervención va encaminada a promover hábitos y prácticas saludables destinados a preservar la salud y prevenir enfermedades, lo cual redunda en una mejora de la la calidad de sus vidas. La oficina de farmacia, además de llevar a cabo actuaciones asistenciales asociadas a la dispensación y al uso racional de medicamentos, se convierte así en un ESPACIO DE SALUD.
La introducción de  la homeopatía como factor de diferenciación, aporta un valor adicional a la atención farmacéutica ya que como hemos comentado en artículos anteriores, los pacientes señalan un alto grado de satisfacción con el consejo homeopático.
Asimismo, en el momento actual en el que se plantean diversos mecanismos para la sostenibilidad del sistema sanitario, la homeopatía se posiciona como una opción de gran interés. Varios estudios han mostrado que los medicamentos homeopáticos reducen las consultas de atención primaria por afecciones menores –resfriados, tos, alergias, trastornos músculo-esqueléticos, etc.-, además de que siempre será necesario el consejo farmacéutico para el correcto uso de este tipo de medicamento, lo que garantiza la seguridad de su utilización.
El farmacéutico, como profesional sanitario cualificado en el medicamento puede, en el ámbito de su competencia, recomendar medicamentos no sujetos a prescripción médica, como es el caso de los homeopáticos, siempre para problemas que no requieran de diagnóstico, prescripción o seguimiento, y atendiendo a los protocolos habituales de manejo de problemas menores de salud. Cuando un paciente le demanda información, puede ofrecerle consejo teniendo en cuenta el perfil del paciente, así como sabe derivar al médico o al especialista en homeopatía cuando la situación lo requiera.

La indicación de medicamentos homeopáticos es especialmente recomendable en niños, mujeres embarazadas, ancianos y pacientes polimedicados por su carencia de efectos tóxicos y secundarios. La homeopatía jamás pretende rivalizar con la medicina convencional, ni presentarse como una alternativa a la misma, sino que representa una alianza o un complemento del arsenal terapéutico disponible en beneficio de cada paciente.
Por su elevada prevalencia y la variedad de soluciones disponibles, los problemas de salud bucodental merecen la atención especial del farmacéutico. Según datos de la FDI World Dental Federation, el 90% de la población mundial sufrirá alguna enfermedad bucodental a lo largo de su vida. La FDI World Dental Federation estima que entre el 60% y el 90% de los niños del mundo en edad escolar padecen caries y sólo el 60% de la población total mundial tiene acceso a servicios de salud bucodental.
En este sentido, cabe destacar que, en los países desarrollados, el número de enfermedades bucodentales está decreciendo gracias a una mayor cultura de la higiene oral.
Aunque los odontólogos, estomatólogos, ortodoncistas e higienistas son los profesionales sanitarios especialistas en los problemas relacionados con la boca, es mucho lo que puede hacer el farmacéutico, dada su proximidad y su estrecha interacción con la población. Son muchos los consejos que pueden darse desde la oficina de farmacia para conseguir mantener unos buenos hábitos de higiene oral para prevenir y reducir el número de enfermedades bucodentales.
El abanico de consejos que se pueden ofrecer es muy amplio, aunque existen una serie de recomendaciones y orientaciones que resultan especialmente importantes, ya que responden a preguntas y dudas que habitualmente plantea la población general que acude a la farmacia:
· Consejos sobre alimentación saludable

· Hábitos de higiene bucal para evitar la caries
· Recomendar una visita al dentista

· Consejos a las embarazadas

· Consejos a los pacientes de diabetes ya que tienen mayoriesgo de desarrollar infecciones
· Sensibilidad dental

· Halitosis
· Sequedad bucal o xerostomía

¿EN QUE SITUACIONES PUEDE AYUDAR LA HOMEOPATÍA?
-MIEDO A IR AL DENTISTA:

Pueden aconsejarse los siguientes medicamentos homeopáticos:

GELSEMIUM 30 CH:  Cuando el miedo se acompaña con sensación nauseosa, diarrea, sensación de “rodillas débiles”. Administrar 3 gránulos dos veces diarias antes del día de la consulta odontológica. Una o dos tomas de tres gránulos el mismo día de la consulta. 

ARGENTUM NITRICUM 30CH:  la misma posología que para el Gelsemium

ACONITUM 30CH:  en verdaderas situaciones de pánico al dentista, acompañadas de agitación física y emocional. Administrar 3 gránulos la noche anterior de la visita, a la mañana siguiente, y 45 minutos antes de entrar en la consulta
-ANTE UNA EXTRACCIÓN DENTAL o CIRUGÍA DENTAL:
ARNICA 30CH:  Evita el excesivo sangrado e inflamación de la zona tras el traumatismo producido por la extracción dental,  la cirugía en las encías, el dolorimiento tras la inserción de de tornillos u otro material para implantes. Administrar 3 gránulos una hora antes de la intervención, y administrarlo después de la extracción u operación, 2 veces diarias durante varios días.
LEDUM 30CH: excelente remedio para los malos efectos de las inyecciones (dolor, edema, etc en la zona de la inyección).  Administrar 3 gránulos cada hora hasta desaparecer los síntomas
STAPHYSAGRIA 30CH:  para favorecer la cicatrización de las heridas por incisiones de bisturí, en injertos o colgajos. La posología es de 3 gránulos 3 veces al día durante varios días.

HYPERICUM 30CH: Si queda excesivo dolor neurálgico después de la extracción u operación.  Administrar dos o más veces al día, según la intensidad del dolor. Puede alternarse con el ARNICA 30CH.
RUTA 30CH: Si se van a hacer implantes o cualquier tipo de cirugía dental, es recomendable tomar  RUTA la noche anterior junto con Arnica 30 CH, y también durante unos días después de la operación.
-DENTICIÓN DOLOROSA EN NIÑOS: la dentición es una etapa a menudo muy temida debido a los múltiples inconvenientes que provoca. Con un tratamiento homeopático, sin es embargo posible aliviar el dolor que genera la aparición de los primeros dientes.
CHAMOMILLA 30CH: administrar cada 30 o 60 minutos cuando el niño está irritable, agitado, y quiere ser mantenido en brazos y paseado. También es un gran medicamento para denticiones retrasadas y difíciles
PHYTOLACCA 9CH:  cuando el niño tiene mucha salivación y mordisquea todos los objetos. No hay tanta irritabilidad como en Chamomilla.  Administrar 3 gránulos dos veces/día y espaciar con la mejoría.
HYPERICUM 30 CH: indicado en dolores neurálgicos, por erupciones dentales. Administrar 3 gránulos cada 30 minutos al principio y espaciar según mejoría.

-PROFILAXIS DE LAS CARIES:

Pueden recomendarse las  siguientes sales de Schüssler: Silicea 6DH, Calcarea fluorica 6DH y Calcarea phosphorica 6DH (trituración)  un par de cucharaditas rasas de cada una de ellas, dos veces al día
-DOLOR DE MUELAS O DE DIENTES EN GENERAL:
ACONITUM 30CH: Indicado en dolor insoportable acompañado por ansiedad, agitación y/o miedo, que sobreviene de forma repentina, o por una corriente de aire frío y seco, y donde cualquier movimiento agrava la situación. Puede corresponder a una pulpitis severa o a una inflamación del nervio dental.  Administrar 3 gránulos cada 15 o 20 minutos hasta que el dolor disminuya.
BELLADONNA 30CH: indicado en la aparición busca de un absceso acompañado de enrojecimiento de la zona y de la mejilla, inflamación y dolor que se agrava al con el más ligero tacto y  la masticación. Administrar cada 30 o 60 minutos dependiendo de la intensidad de los síntomas.

HEPAR SULFUR 6CH:  en abscesos dolorosos muy sensibles, acompañados de formación de pus. Hay un exceso de salivación. Las encías están muy sensibles y sangran fácilmente.  El paciente está muy irritable y violento. No se le puede tocar el diente por la hipersensibilidad al contacto que presenta la zona afectada. Repetir la dosis de tres gránulos cada 4 horas para favorecer la descarga del pus y drenarlo. Si la formación del pues está en sus inicios, la dilución 30CH puede llegar a suprimirla y eliminarla.

COFFEA 30CH: cuando el dolor empeora por el calor y se alivia temporalmente poniendo un trozo de hielo en la boca, hasta que se deshace. El dolor se siente como intolerable, hay una extrema sensibilidad al dolor. Por ejemplo, en una pulpitis aguda supurada.
CHAMOMILLA 30CH: cuando el dolor empeora por cualquier cosa caliente, pero no mejora por el frío. Hay un dolor intenso y el paciente está muy irritable  y gime de dolor.
HYPERICUM 30 CH: indicado en dolores neurálgicos, tras implantes, traumas faciales o erupciones dentales. Administrar 3 gránulos cada 30 minutos al principio y espaciar según mejoría

HEKLA LAVA 5CH: Medicamento importante en la  neuralgia facial por caries dentaria con inflamación, o por extracción de un diente cariado, con infección local, reacción del hueso maxilar, problemas en las encías y tendencia a supurar. Neuralgia en la cavidad resultante de extracción del diente. Abscesos o hinchazón del hueso después de una extracción. Abscesos en las encías y en la raíz del diente.  Dolor de muelas.
Hinchazón de la mandíbula durante el dolor, acompañada de hinchazón de las glándulas cervicales y formación de abscesos. Administrar 3 gránulos cada hora hasta mejoría de  síntomas. Puede alternarse con otros medicamentos como Hypericum y Mercurius solubilis.
MERCURIUS SOLUBILIS 9CH:  Uno de los medicamentos clave en dolor de dientes cando los dolores son pulsantes debidos a la  dentina inflamada,  las encías están esponjosas, retraídas y sangran fácilmente. EL dolor se agrava por el tacto, por masticar, y por la noche. Los dientes se sienten alargados. Puede haber ulceración en la raiz del diente, profusa salivación, aliento fétido,  y una lengua blanda con la impronta de los dientes marcada 
BRUXISMO: El bruxismo  o  rechinar de dientes, puede llevar a una pérdida del esmalte dental provocado por el frotamiento, o puede presentarse como un apretamiento de las mandíbulas y en este caso, al apretar los dientes, nos puede provocar dolor de cabeza, de mandíbula o incluso de cuello.
El rechinar de los dientes suele darse por las noches cuando uno está dormido. Las causas más conocidas del bruxismo, son el estrés, los nervios, la ansiedad o la tensión.

Los medicamentos homeopáticos que pueden ayudar son:

KALIUM BROMATUM 30 CH: 3 gránulos por la mañana y otros 3 por la noche 

MAGNESIA PHOSPHORICA 6DH (trituración): 10 cacitos rasos por la mañana y otros 10 por la noche
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