HOMEOPATIA Y CONTAMINACIÓN:
POSIBILIDADES DE USO EN LA DESINTOXICACIÓN DE METALES PESADOS Y OTROS AGENTES QUÍMICOS CONTAMINANTES


La ingesta o inhalación, aguda o crónica, de sustancias como  mercurio, arsénico, cadmio, aluminio o plomo,  que no pueden ser metabolizadas y persisten en el organismo, da lugar a efectos tóxicos al interferir con el funcionamiento enzimático y celular e inducen lesiones severas en diferentes órganos y sistema nervioso.

Frente a esta problemática, ¿QUÉ POSIBILIDADES NOS OFRECE LA HOMEOPATÍA?  Vamos a explorar su potencial en la protección y  tratamiento de intoxicaciones a través de los estudios de investigación que se han publicado sobre este tema.
 
Ya en los antiguos repertorios homeopáticos (Kent, Boenninghausen, Boger) aparecen rúbricas que hacen referencia a tóxicos químicos como el plomo o el mercurio, en las que se mencionan los medicamentos homeopáticos más adecuados para su tratamiento. El repertorio de  Murphy consagra un capítulo entero a trastornos producidos por tóxicos de variada índole.

Siguiendo el principio de similitud, se han realizado varios experimentos para evaluar la capacidad de algunos medicamentos homeopáticos de proteger frente a varios agentes tóxicos  y/o de eliminarlo del organismo. Así se ha podido constatar en modelos animales la eficacia protectora de:

- Ignatia amara 3DH en las convulsiones desencadenadas por la intoxicación aguda por estricnina (1)
- Phosphorus 7CH y 15CH en las hepatitis inducidas por tetracloruro de carbono (2-4)
- Tarentula cubensis D6 en el stress oxidativo y los efectos tóxicos de las aflatoxinas (9)
- Lycopodium 30CH en la hepatitis aguda producida por paracetamol (10)

Estudios más recientes han demostrado la igualdad de resultados del tratamiento homeopático frente al convencional con sulfato de atropina en ratas intoxicadas con Clorpirifós o   Metamidofós (5), por lo que las investigadoras sugirieron  la aplicación de dicho tratamiento en la prevención de los problemas de origen ambiental debidos a organofosforados (6). Otros estudios llevados a cabo por investigadores franceses sobre células hepáticas  han mostrado que la mortalidad inducida por el herbicida RoundUp (Glifosato) podía ser casi completamente evitada por una formulación homeopática (Digeodren  o Dig1) (7). Tras esta investigación se utilizó  este mismo preparado en ratas expuestas al RoundUp evidenciándose que de 8 parámetros significativamente afectados por este herbicida, cinco fueron totalmente restaurados por el Dig1 (Digeodren) (8).

Una estrategia prometedora para prevenir los efectos perjudiciales de los agentes tóxicos es el uso de diluciones homeopáticas de estos mismos agentes, administrados antes de la exposición al tóxico y/o tras ella. Según los resultados obtenidos, las dosis infinitesimales de metales tóxicos parecen desencadenar la eliminación del mismo por el organismo, y confieren cierta protección contra efectos específicos inducidos por ellos (11-38).  

Esta estrategia aplica el principio de identidad, no de similitud, y por  tanto se trata de una forma de isopatía que ha sido utilizada con éxito por los médicos homeópatas desde antes de 1950 (11). En 1994 se realizó un meta-análisis de la literatura publicada sobre el uso de diluciones homeopáticas en el tratamiento de problemas debidos a intoxicación ambiental. El 70% de los estudios de alta calidad mostró resultados y evidencia positiva para la homeopatía por lo que los autores concluyeron que había suficiente evidencia para explorar la utilización de la homeopatía como posible abordaje de protección frente a  sustancias tóxicas (12).

Con el masivo aumento de la exposición a tóxicos ambientales, químicos y otras sustancias irritantes, la utilidad de este enfoque para antidotar los síntomas de enfermedades inducidas por estas sustancias no debe pasarse por alto, ya que podría ser una buena estrategia coadyuvante en el tratamiento de estos problemas.  Los estudios realizados en modelos vegetales, animales y personas así lo demuestran:

1.-Estudios en modelos vegetales :  Los ensayos realizados por Kolisko a lo largo de 30 años han evidenciado respuestas rítmicas a las diluciones homeopáticas con alternancia de efectos de estimulación y de inhibición. Otros estudios han confirmado el efecto protector de diluciones homeopáticas de cobre, arsénico  y  mercurio en plantas intoxicadas con estas sustancias  (14-16)

2º-Estudios en  modelos animales: Los primeros estudios fueron publicados por Lapp y Wurmser en 1955. En la Facultad de Farmacia de Burdeos,  Cambar y su equipo trabajaron durante más de 12 años en toxicología experimental evidenciando los efectos protectores de las altas diluciones de metales pesados (17-18).

Se ha investigado el potencial de diluciones homeopáticas de  arsénico, bismuto, cadmio, mercurio, estaño o plomo en intoxicaciones inducidas experimentalmente (17,19 -26) siendo Khuda –Bukhsh uno de los primeros investigadores que exploró la posibilidad de antidotar o invertir los efectos citotóxicos y genotóxicos de la intoxicación crónica por sustancias como el Cadmio o Arsénico (21-22). 
Las investigaciones demuestran que los animales tratados previamente y con posterioridad a la intoxicación, presentan una mayor tasa de excreción del tóxico a través de orina, heces y sudor que los animales a los que se suministra placebo.  Otros resultados muestran  que  en los animales tratados homeopáticamente se activan varias enzimas hepáticas de desintoxicación y se mejoran parámetros citogenéticos y bioquímicos. 
Una reciente investigación ha demostrado que la utilización de  Glifosato 6CH tiene un efecto positivo sobre la intoxicación por Glifosato del microcrustáceo Artemia salina. Este microcrustáceo es uno de los bioindicadores de ecotoxicidad más utilizado. Con este trabajo se demuestra el  potencial de la homeopatía para reparar los daños y los efectos de la contaminación ambiental y su posible utilidad en objetivos de conservación (27).


3º-Estudios in vitro (modelos celulares): Se ha observado el efecto protector de diluciones homeopáticas de metales y tóxicos como el mercurio, cadmio, cisplatina o ársénico frente a dosis tóxicas de ese mismo agente  (18,28-29).  El efecto protector de un metal en dilución homeopática cuando se administra en pretratamiento, parece ser específico frente a la citotoxicidad de ese mismo metal y no protege frente a la citotoxicidad de otro agente tóxico diferente (18).

Otro estudio interesante es el llevado a cabo por Jonas et al sobre la moderada tolerancia de células neuronales de rata al glutamato, tolerancia que es inducida por la exposición previa a diluciones homeopáticas de este tóxico (29).

4º- Estudios en seres humanos. Los resultados  de 2 ensayos llevados a cabo en 1941 con diluciones homeopáticas de gas mostaza concluyeron que la administración de la potencia 30CH tomada preventivamente podría proteger en un cierto grado de las quemaduras provocadas por este gas en la piel. Rhus tox 30CH también mostró acción protectora en el tratamiento de las lesiones, aunque la dilución 30CH del gas mostaza fue más eficaz en el tratamiento preventivo (30).

Se han realizado varios estudios piloto en algunos distritos de la India en los que la población sufre intoxicación crónica por arsénico debido a la contaminación del agua potable.  Los resultados de estos estudios sugieren que  Arsenicum album  puede ser de utilidad en la intoxicación por Arsénico en las personas, ya que demostró la modulación positiva de los parámetros y biomarcadores estudiados, además de mejorar la salud general de los participantes (31). También logró invertir el título de anticuerpos antinucleares presentes en personas de 2 localidades contaminadas con arsénico (32). El seguimiento de los participantes que habían seguido tomando Arsenicum album 200CH demostró  que los niveles de los biomarcadores de toxicidad permanecían considerablemente dentro del rango de la normalidad  se mantenían  y permanecía también  la mejoría física (33).

Los resultados de un ensayo realizado en trabajadores que habían sufrido una intoxicación por plomo mostraron que Plumbum 15CH  no fue eficaz para disminuir  los niveles de plomo en sangre (34). Sin embargo Mercurius solubilis incrementó la eliminación urinaria de mercurio, redujo los síntomas patológicos y mejoró la calidad de vida de de un grupo de personas expuestas a esta sustancia debido a su actividad profesional (35).
La modulación de la actividad de isómeros ópticos mediante el uso de diluciones homeopáticas de su enantiómero ha sido investigada por el toxicólogo Kuzeff (36), que tiene patentes de su invención en múltiples países. Los enantiómeros o isómeros ópticos, aunque tienen las mismas propiedades físicas y químicas, difieren en las propiedades biológicas. Kuzeff ha examinado sustancias como el Propanolol,  U50488, Ácido L-glutámico,  Nicotina,  -α metil-bencil isocianato, BAY K8644 (nifedipino) o Verapamilo y la inhibición de su toxicidad por sus enantiómeros en dilución homeopática. De las 26 series experimentales que ha realizado, todas excepto 5 evidenciaron una disminución de la toxicidad, mostrando además que los efectos del tratamiento con enantiómeros eran superiores al tratamiento con el mismo isómero óptico en dilución homeopática (37).

Los trabajos de Kuzeff confirman así la hipótesis de que diluciones homeopáticas de un determinado agente tóxico pueden estimular la función de protección o reparación y la adaptación de los organismos, órganos o tejidos que han sido intoxicados con dicho agente. Los resultados de sus experimentaciones muestran que los “isómeros homeopáticos” podrían tener posibles aplicaciones clínicas en cualquier situación en la que se necesite contrarrestar la toxicidad de moléculas ópticamente activas como anfetaminas, barbitúricos, nicotina, efectos tóxicos de algunos fármacos o de aditivos como el glutamato monosódico (38). 

En conclusión, existe un cuerpo creciente de  experimentaciones  con diluciones homeopáticas cuyos resultados  abren el camino a nuevas e interesantes investigaciones para reducir los efectos adversos tanto de  metales pesados como de otros agentes tóxicos de origen químico o farmacológico. Dichos resultados sugieren que la homeopatía podría ser usada en salud pública como una estrategia coadyuvante en la prevención y en el tratamiento de  posibles intoxicaciones de trabajadores y de poblaciones expuestas a contaminación ambiental. 
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